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Περίληψη  
 
Τα νησιά Λέσβος, Χίος και Σάµος είναι κάποιες από τις λιγότερο ευνοηµένες περιοχές της 
Ελλάδας που έχουν υποστεί καταστροφικές δασικές πυρκαγιές τα τελευταία χρόνια. Παρόλο 
που η ακριβής αιτία των δασικών πυρκαγιών είναι συχνά άγνωστη, οι ειδικοί συµφωνούν ότι 
η συντριπτική πλειοψηφία των πυρκαγιών έχουν ανθρωπογενή προέλευση. Οι περισσότερες 
πυρκαγιές στα τρία νησιά εµφανίζονται κατά τη διάρκεια του Ιουλίου και του Αυγούστου, 
ενώ ουσιαστικά η αντιπυρική περίοδος ξεκινά κάθε χρόνο από Μάιο και τελειώνει Οκτώβριο. 
Το κάψιµο των βοσκοτόπων για περαιτέρω βόσκηση καθώς και το κάψιµο των κλαδιών και 
άλλων αγροτικών καταλοίπων είναι κάποιες από τις πιο συνήθεις αιτίες των πυρκαγιών. Οι 
περισσότερες από αυτές τις πυρκαγιές είναι µικρές και ελεγχόµενες, ωστόσο σε µερικές 
περιστάσεις κάποιες φωτιές που ξεκινούν απλά ως µια συνήθης αγροτική δραστηριότητα 
µετατρέπονται σε τεράστιες πυρκαγιές. 
 
Η συγκεκριµένη µελέτη διενεργήθηκε στα νησιά της Λέσβου, Χίου και Σάµου την Άνοιξη 
του 2004, µε σκοπό την ανάπτυξη µίας καλύτερης κατανόησης των τοπικών αντιλήψεων 
σχετικά µε τη φωτιά και τις αιτίες εµφάνισής της στα τρία νησιά. Θέλαµε επίσης να δούµε τη 
στρατηγική οργάνωσης για τη διαχείριση της φωτιάς σε τοπικά επίπεδα καθώς και εάν γίνεται 
σωστή χρήση επιστηµονικής πληροφόρησης και τεχνολογιών σε ό,τι έχει να κάνει µε τη 
διαχείριση της πυρκαγιάς και τους κινδύνους της.  
 
Για τη διεξαγωγή της έρευνας και την άντληση ποιοτικού υλικού και πληροφοριών, 
χρησιµοποιήθηκε η συνέντευξη ως βασικό ερευνητικό εργαλείο. Η διαδικασία που 
ακολουθήθηκε στα τρία νησιά περιελάµβανε 3 στάδια: 
  
1. Ανασκόπηση της υπάρχουσας βιβλιογραφίας σχετικά µε τις δασικές πυρκαγιές και τη 

διαχείρισή τους στο Αιγαίο, και διερεύνηση των στατιστικών δεδοµένων. 
2. Προσωπικές συνεντεύξεις βασισµένες σε ένα γραπτό ερωτηµατολόγιο, µε ειδικούς σε 

καθένα από τα τρία νησιά καθώς επίσης και µε έναν ειδικό της ελληνικής ενδοχώρας. 
3. Ανάλυση και χαρτογράφηση των πληροφοριών που συλλέχθηκαν. 
 
Τα άτοµα στα οποία έγινε η συνέντευξη επιλέχθηκαν προσεχτικά, βασισµένα σε ένα πρότυπο 
που όριζε τον τύπο και τον αριθµό των ατόµων στους οποίους θα γινόταν η συνέντευξη σε 
κάθε νησί. Με τις πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων 
δηµιουργήθηκε µια βάση γεωγραφικών δεδοµένων προκειµένου να διευκολυνθεί η περαιτέρω 
ανάλυση. Στη συνέχεια οι απαντήσεις κατηγοριοποιήθηκαν, κωδικοποιήθηκαν και 
αναλύθηκαν µε τη βοήθεια του στατιστικού λογισµικού SPSS, για όλα τα άτοµα του κάθε 
νησιού καθώς και για τα τρία νησιά συνολικά. Τα δεδοµένα που συλλέχθηκαν κατά τη 
διάρκεια των συνεντεύξεων προστέθηκαν σε ήδη υπάρχουσες βάσεις δεδοµένων για τα τρία 
νησιά. Αυτά τα δεδοµένα εξασφάλισαν µία ποσοτική βάση για την ποιοτική πληροφορία που 
συγκεντρώθηκε στις συνεντεύξεις. 
 
Τα αποτελέσµατα της έρευνας αφορούν κρίσιµα ζητήµατα που σχετίζονται κυρίως µε το ρόλο 
του ανθρώπινου παράγοντα και των θεσµικών οργάνων στην διαχείριση του κινδύνου των 
πυρκαγιών στο Βόρειο Αιγαίο. Πιο συγκεκριµένα τα αποτελέσµατα αφορούν ζητήµατα 
πρόσληψης του κινδύνου των πυρκαγιών από τον τοπικό πληθυσµό και τους αρµόδιους 
φορείς, ζητήµατα περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και συνειδητοποίησης, κοινωνικής 
συµµετοχής και εθελοντισµού, αξιοποίησης της τοπικής γνώσης σε συνδυασµό µε τα 
σύγχρονα επιστηµονικά εργαλεία, και αποκεντρωµένης θεσµικής αναδιοργάνωσης της 
αντιµετώπισης των κινδύνων µε έµφαση στο τοπικό επίπεδο. 
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1. Εισαγωγή  
 
Κατά τη διάρκεια των δύο τελευταίων δεκαετιών, η Ελλάδα βίωσε πολλαπλά κρούσµατα 
µεγάλων καταστροφικών πυρκαγιών. Οι πυρκαγιές αυτές προκάλεσαν σηµαντικές ζηµίες 
στους δασικούς πόρους της χώρας και έχουν επιφέρει υψηλό ανθρώπινο, οικολογικό και 
οικονοµικό κόστος. Για να ελέγξει την κατάσταση, το 1998, η Ελληνική Κυβέρνηση θέσπισε 
σηµαντικές αλλαγές στην πολιτική διαχείρισης των δασικών πυρκαγιών. Μια από τις 
σηµαντικότερες αλλαγές που επέφερε η νέα πολιτική/ στρατηγική, ήταν η µετατόπιση της 
ευθύνης καταστολής των δασικών πυρκαγιών, από τη ∆ασική Υπηρεσία που υπάγεται στο 
Υπουργείο Γεωργίας, στην Πυροσβεστική Υπηρεσία, που υπάγεται στο Υπουργείο ∆ηµόσιας 
Τάξης. Η νέα στρατηγική εξασφάλισε δραµατική αύξηση των πόρων καταπολέµησης των 
πυρκαγιών, σε όλη την επικράτεια, ωστόσο, οι πυρκαγιές εξακολουθούν να καταστρέφουν 
ευαίσθητες δασικές και χορτολιβαδικές εκτάσεις. 
 
Την Άνοιξη του 2004, διεξήγαµε µία έρευνα στα νησιά της Λέσβου, Χίου και Σάµου στο 
Αιγαίο Αρχιπέλαγος (Χάρτης 1.1) µε σκοπό την ανάπτυξη µίας καλύτερης κατανόησης των 
τοπικών αντιλήψεων σχετικά µε τη φωτιά, και τις αιτίες εµφάνισής της στα τρία νησιά, τη 
στρατηγική οργάνωσης µε βάση την οποία η φωτιά διαχειρίζεται σε τοπικά επίπεδα, τη χρήση 
επιστηµονικής πληροφόρησης και τεχνολογιών για τη διαχείριση της φωτιάς και των 
κινδύνων της, και ανησυχίες σχετικά µε το µελλοντικό κίνδυνο πυρκαγιάς. Η αναφορά 
αναπτύσσει τα ευρήµατα της µελέτης µας και διατυπώνει προτάσεις βασισµένες σε αυτά τα 
ευρήµατα.  
 
Χάρτης 1.1. Οι Περιοχές Μελέτης στο Αιγαίο Αρχιπέλαγος, Ν.Α. Ευρώπη 

 
2. Σύντοµο Προφίλ των Περιοχών Μελέτης: Λέσβος, Χίος και Σάµος  
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Τα νησιά Λέσβος (συνολικής έκτασης 163600 εκταρίων1), Χίος (84200 εκταρίων) και Σάµος 
(47740 εκταρίων) είναι κάποιες από τις πολλές περιοχές της Ελλάδας που έχουν υποστεί 
καταστροφικές δασικές πυρκαγιές τα τελευταία χρόνια. Παρόλο που η ακριβής αιτία των 
δασικών πυρκαγιών είναι συχνά άγνωστη, οι ειδικοί συµφωνούν ότι σχεδόν όλες οι πυρκαγιές 
έχουν ανθρώπινη προέλευση. Πολλές είναι τυχαίες, αλλά κάποιες είναι αποτέλεσµα 
εµπρησµού. Οι περισσότερες δασικές πυρκαγιές στα τρία νησιά εµφανίζονται κατά τη 
διάρκεια του Ιουλίου και του Αυγούστου, παρόλο που η πυρική περίοδος ξεκινά από το Μάιο 
και τελειώνει τον Οκτώβριο. Το κάψιµο των βοσκοτόπων για περαιτέρω βόσκηση καθώς και 
το κάψιµο των κλαδιών και άλλων αγροτικών υπολειµµάτων είναι κάποιες από τις πιο 
συνήθεις αιτίες έναρξης των πυρκαγιών. Οι περισσότερες από αυτές τις πυρκαγιές είναι 
µικρές και ελεγχόµενες. Ωστόσο σε µερικές περιπτώσεις κάποιες φωτιές που ξεκινούν σαν 
µια απλή αγροτική δραστηριότητα µετατρέπονται σε τεράστιες πυρκαγιές. Το κάψιµο είναι 
γενικά απαγορευµένο από το Μάιο έως το Νοέµβριο. Κατά τη διάρκεια αυτών των µηνών οι 
αρµόδιες αρχές επιβάλλουν αυστηρούς κανονισµούς. Ποινές για την παράβαση του νόµου 
µπορεί να συµπεριλαµβάνουν µέχρι και δύο χρόνια φυλάκισης. 
 
Κατά τη διάρκεια των ετών από το 1983 έως το 1992, τα τρία νησιά της µελέτης είχαν 
συνολικά 293 δασικές πυρκαγιές µε 17860 εκτάρια καµένων εκτάσεων. Από το 1993 έως το 
2003, συνέβησαν συνολικά 971 πυρκαγιές µε 73440 εκτάρια καµένης έκτασης. Παρότι οι 
περισσότερες από αυτές τις πυρκαγιές ήταν µικρές, και τα τρία νησιά ατύχησαν να δουν 
αρκετές µεγάλες πυρκαγιές και την περίοδο 1983 – 2003. 
 
Πρότυπα πληθυσµιακής ανάπτυξης, οικονοµικές δραστηριότητες και πρακτικές χρήσης γης 
βοηθούν στην κατανόηση των αιτιών των δασικών πυρκαγιών και του τρόπου αντιµετώπισής 
των στα νησιά. Πληθυσµιακή µείωση έχει επέλθει σε όλες τις δεκαετίες ανάµεσα στο 1961 
και 1991, µε τη µεγαλύτερη µείωση να εµφανίζεται και στα τρία νησιά µεταξύ των ετών 1961 
και 1971. Τα πληθυσµιακά δεδοµένα του 1991 παρουσιάζουν τις τάσεις που εµφανίζονται 
στα νησιά. Ο πληθυσµός της Λέσβου το 1991, 87151 κάτοικοι, ήταν µόλις το 74,2 % του 
πληθυσµού το 1961. Ο πληθυσµός της Χίου (51060 κάτοικοι) συνιστούσε το 85 % του 
πληθυσµού του νησιού το 1961. Ο πληθυσµός της Σάµου (33039 κάτοικοι) συνιστούσε το 
80,3 % του πληθυσµού του νησιού το 1961. Συγκριτικά, το 1991 ο συνολικός πληθυσµός σε 
όλα τα νησιά του Αιγαίου ήταν το 95,5 % του αντίστοιχου πληθυσµού το 1961, µια σχετικά 
µικρότερη συνολική, πληθυσµιακή µείωση. Κοιτάζοντας τα πιο πρόσφατα δεδοµένα της 
Λέσβου, Χίου και Σάµου, ωστόσο, εµφανίζεται µία ενδιαφέρουσα ποικιλότητα τάσεων 
µεταξύ του 1981 και 1991: παρόλο που η Λέσβος εµφάνισε µια συνεχή πληθυσµιακή µείωση, 
δεν εµφανίστηκε καµία ουσιαστική διαφορά στη Χίο, ενώ η Σάµος παρουσίασε µία µικρή 
αύξηση του πληθυσµού. Στην απογραφή του 2001 εντούτοις, τα πιο πρόσφατα δεδοµένα στα 
οποία έχουµε πρόσβαση, και τα τρία νησιά του Βορείου Αιγαίου παρουσιάζουν µικρές 
αυξητικές τάσεις σε σύγκριση µε το 1991: η Λέσβος µε συνολικά 109118 κατοίκους, η Χίος 
µε 53408 κατοίκους και η Σάµος µε 43595 κατοίκους. 
 
Τα δεδοµένα χρήσης αστικών περιοχών παρέχουν ένα επιπρόσθετο υπόβαθρο πληροφόρησης 
χρήσιµο για την κατανόηση ζητηµάτων που αφορούν τις πυρκαγιές στα νησιά. Στη Λέσβο και 
τη Χίο η χρήση αστικής γης µειώθηκε το 1961 και το 1971, ενώ έπειτα αυξήθηκε κατά τη 
διάρκεια των δύο επόµενων δεκαετιών. Έως το 1991, η Λέσβος είχε 483 εκτάρια αστικής γης 
και η Χίος 445 εκτάρια. Στη Σάµο, η αστική γη αυξήθηκε σταθερά κατά τη διάρκεια των 30 
αυτών χρόνων (1961-1991). Στο νησί προστέθηκαν 26 εκτάρια αστικής γης κατά τη διάρκεια 

                                                 
1 Ένα (1) εκτάριο (ha) ισούται µε δέκα (10) στρέµµατα 
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της τελευταίας χρονικής αυτής περιόδου εµφανίζοντας σύνολο 186 εκτάρια αστικοποιηµένης 
γης. Αυτές οι αλλαγές αντανακλούν πληθυσµιακές µεταβολές µεγαλύτερης κλίµακας από 
αγροτικές σε αστικές περιοχές και µία σχετική µεταβολή των προτύπων χρήσης της 
αγροτικής γης και των καλλιεργητικών πρακτικών. ∆εν είναι πλέον ανορθόδοξο, οι αγροτικές 
γαίες να είναι ιδιοκτησία κατοίκων αστικών περιοχών, οι οποίοι ταξιδεύουν σε αυτά τα 
κοµµάτια γης µετά το τέλος της δουλείας τους καθώς και τα σαββατοκύριακα, προκειµένου 
να φροντίσουν τους ελαιώνες τους και τις καλλιέργειές τους.  
 
∆εν µας ξαφνιάζει το γεγονός ότι εµφανίζεται τάση µείωσης ή στην καλύτερη περίπτωση 
σταθεροποίησης της έκτασης γης που χρησιµοποιείται για καλλιέργεια τα τελευταία 30 
χρόνια από το 1961 έως το 1991 (τα πιο πρόσφατα δεδοµένα στα οποία έχουµε πρόσβαση). Ο 
αριθµός των εκταρίων καλλιεργηµένης γης στη Λέσβο µειώθηκε σταθερά κατά τη διάρκεια 
αυτής της περιόδου, ενώ στη Χίο µειώθηκε τα πρώτα χρόνια και έπειτα σταθεροποιήθηκε από 
το 1981 έως το 1991. Η Σάµος εµφανίζει µια αύξηση το 1961 έως το 1971, η οποία 
ακολουθείται από µείωση τις επόµενες δεκαετίες. Η χρήση γης για βόσκηση δείχνει ένα 
ελαφρά διαφορετικό πρότυπο, ειδικά στη Λέσβο, όπου η χρήση της γης για βοσκοτόπια 
µειώθηκε από το 1961 έως το 1971 και έπειτα αυξήθηκε τις δύο τελευταίες δεκαετίες. Στη 
Χίο και στη Σάµο τα βοσκοτόπια µειώθηκαν από το 1961 έως το 1971, αυξήθηκαν την 
επόµενη δεκαετία και έπειτα εµφάνισαν µια µικρή µείωση από το 1981 έως το 1991. Η 
είσοδος της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η µετανάστευση των αγροτικών κατοίκων 
σε αστικές περιοχές – ειδικά των νέων γυναικών – έχουν παίξει ένα σηµαντικό ρόλο στις 
αλλαγές των αγροτικών γαιών, ειδικά όσον αφορά τις παραθαλάσσιες, για παραθεριστικά 
σπίτια και τουριστικές εγκαταστάσεις τα οποία µεταβάλλουν το τοπίο της επαρχίας και 
κυρίως των νησιών. Αυτές οι αλλαγές έχουν σηµαντικές επιπτώσεις για τη χωροθέτηση, φύση 
και ένταση των δασικών πυρκαγιών, καθώς επίσης και σε ό,τι αφορά τις επιπτώσεις των µη 
ελεγχόµενων πυρκαγιών.  
 
Οι δασικές εκτάσεις αυξήθηκαν και στα τρία νησιά µεταξύ 1961 και 1971 – την ίδια περίοδο 
που υπήρξε τεράστια υποχώρηση στις γεωργικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες – ενώ 
µετά µειώθηκαν την επόµενη δεκαετία. Τάσεις στη δασοκάλυψη στα τρία νησιά, και 
συνολικά σε όλα τα νησιά του Αιγαίου Αρχιπελάγους, παρουσιάζονται στον Πίνακα 2.1 
(προερχόµενα από τα πιο πρόσφατα δεδοµένα που έχουµε στη διάθεσή µας). 
 
Πίνακας 2.1. Τάσεις ∆ασοκάλυψης για την Περίοδο 1961-1991 (εκτάρια και ποσοστά) 
 

Νησιά 1961 
% του 
Νησιο
ύ 

1971 % του 
Νησιού 1981 % του 

Νησιού 1991 
% του 
Νησιο
ύ 

Λέσβος  28780 17,5 32470 19,9 31460 19,3 30900 18,9 
Χίος 9550 11,5 10310 12,2 9710 11,5 9700 11,5 
Σάµος 9000 18,8 10190 21,3 10120 21,2 10320 21,6 
Σύνολο 
Νησιών 
Αιγαίου 

 
 

123810 

 
 

13,8 129970

 
 

14,3 127620

 
 

14,0 

 
 

126930 

 
 

13,9 
Πηγές: Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος & ∆ασική Υπηρεσία 
 
Οι πυρκαγιές τις τελευταίες δύο δεκαετίες, ειδικά στη Χίο και στη Σάµο, έχουν µειώσει 
σηµαντικά την έκταση της δασικής γης. Η Λέσβος µπορεί να έχει υποστεί σχετικά λιγότερη 
απογύµνωση, αλλά κινδυνεύει να υποστεί παρόµοιες περιβαλλοντικές καταστροφές µε αυτές 
που έχουν συµβεί στα άλλα δύο νησιά. Τόσο η Χίος όσο και η Σάµος έχουν βιώσει 
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επαναλαµβανόµενες πυρκαγιές, σε σχετικά µικρό χρονικό διάστηµα, σε περιοχές που πριν 
ήταν πολύτιµα δάση. Τέτοιο επαναλαµβανόµενο κάψιµο σχεδόν εξαλείφει την πιθανότητα 
φυσικής δασικής αναγέννησης σε αυτά τα νησιά. Πραγµατικά, οι περισσότερες προσπάθειες 
αναδάσωσης έχουν αποτύχει και είχαν ως συνέπεια πολλές καµένες περιοχές να µετατραπούν 
σε θαµνώδεις περιοχές και φρύγανα, και να εµφανίσουν εκτεταµένη εδαφική διάβρωση.  
 
Από τους διάφορους τύπους βλάστησης που καλύπτουν τα δάση και τις δασικές εκτάσεις στα 
νησιά (βλέπετε Πίνακα 2.2), τα πυρικά δεδοµένα υποδηλώνουν ότι οι περισσότερες 
αναφλέξεις εµφανίζονται στα πευκοδάση και, κατά δεύτερο λόγο, στις θαµνώδεις περιοχές. 
Στη Χίο και στη Σάµο, τα αείφυλλα πλατύφυλλα (σκληρόφυλλα) µπορεί επίσης να 
εµφανίζουν σηµαντικά πυρικά γεγονότα.  
 
Πίνακας 2.2. Είδη ∆ασικής Βλάστησης κατά Νησί (εκτάρια) 
 

Πηγές: Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος & ∆ασική Υπηρεσία 
 
Αλλαγές όπως οι παραπάνω τόσο σε κοινωνικές όσο και σε βιοφυσικές παραµέτρους 
υποδηλώνουν µεταβολές στη φύση των κινδύνων που παρουσιάζονται από τις ανεξέλεγκτες 
πυρκαγιές, τις πηγές τέτοιων αναφλέξεων, και τις πολιτικές και πρακτικές που απευθύνονται 
στο µεταβαλλόµενο σύνολο των παραγόντων κινδύνου. Η έρευνα που αναφέρεται εδώ 
παρέχει στοιχεία σχετικά µε τις επιπτώσεις των επαναλαµβανόµενων µεγάλων πυρκαγιών στη 
Λέσβο, Χίο και Σάµο. Οι συγγραφείς ελπίζουν ότι οι πληροφορίες που παρέχονται σε αυτή 
την αναφορά θα αποδειχθούν χρήσιµες στις προσπάθειες µείωσης των κινδύνων πυρκαγιάς 
στα τρία νησιά. 

Νησί/ Είδος ∆ασική Έκταση % Ποσοστό 
∆ασοκάλυψης 

Λέσβος   
Τραχεία Πεύκη 36878 39,0
Μαύρη Πεύκη 1041 1,0
Καστανιά 416 0,5
∆ρυς 9375 10,0
Πλάτανος 1458 1,5
Αείφυλλα Σκληρόφυλλα 45629 48,0
Σύνολο 94797 100,0

   
Χίος   

Τραχεία Πεύκη 10001 20,0
∆ρυς 834 2,0
Πλάτανος 416 1,0
Αείφυλλα Σκληρόφυλλα 37295 77,0
Σύνολο 48546 100,0

 
Σάµος 

Τραχεία Πεύκη 14376 27,0
Μαύρη Πεύκη 1250 2,0
∆ρυς 2084 4,0
Αείφυλλα Σκληρόφυλλα 35420 67,0
Σύνολο 53130 100,0



 9

3. Μεθοδολογία 
 
Η έρευνα που πραγµατοποιήθηκε για αυτή τη µελέτη συµπεριλαµβάνει: 
 
4. Ανάγνωση υπάρχουσας βιβλιογραφίας σχετικά µε τις δασικές πυρκαγιές και τη διαχείρισή 

τους στην Ελλάδα, και ανασκόπηση των στατιστικών δεδοµένων 
5. Προσωπικές συνεντεύξεις βασισµένες σε ένα γραπτό ερωτηµατολόγιο, µε ειδικούς σε 

καθένα από τα τρία νησιά, καθώς επίσης και µε έναν ειδικό της ελληνικής ενδοχώρας 
6. Ανάλυση των πληροφοριών που συλλέχθηκαν. 
 
Τα άτοµα στα οποία έγινε η συνέντευξη επιλέχθηκαν προσεχτικά, µε βάση ένα πρότυπο που 
όριζε τον τύπο και τον αριθµό των ατόµων στους οποίους θα γινόταν η συνέντευξη σε κάθε 
νησί. Σκοπός µας ήταν να πάρουµε συνέντευξη από δύο αντιπροσώπους, τον επικεφαλής και 
ένα δεύτερο υπεύθυνο, από τη ∆ασική Υπηρεσία και την Πυροσβεστική Υπηρεσία σε κάθε 
νησί, καθώς επίσης τουλάχιστον ένα άτοµο που αντιπροσώπευε τον αγροτικό τοµέα, ένα 
άτοµο που αντιπροσώπευε την περιβαλλοντική άποψη, τουλάχιστον από έναν εθελοντή 
πυροσβέστη, και τουλάχιστον έναν εκλεγµένο ή/ και διορισµένο λειτουργό. Προσδιορισµός 
των συγκεκριµένων ατόµων στα οποία θα γινόταν η συνέντευξη συµπεριλάµβανε τον 
καθορισµό ενός ατόµου σε µία δεδοµένη θέση (για παράδειγµα, υπεύθυνος της ∆ασικής 
Υπηρεσίας στο νησί), προσωπική γνωριµία µε άτοµα που θεωρούνται σηµαντικές πηγές 
γνώσης, καθώς και αναφορές/ συστάσεις για άτοµα που έγιναν µετά από προσωπικές επαφές 
µε υπευθύνους. Ένα σύνολο 27 ατόµων αποτέλεσαν αντικείµενο συνεντεύξεων που 
πραγµατοποιήθηκαν στα τρία νησιά, δέκα στη Λέσβο, δέκα στη Χίο και εφτά στη Σάµο. 
 
Πριν πραγµατοποιηθούν οι συνεντεύξεις, στάλθηκαν επιστολές είτε µέσω φαξ είτε µέσω 
ταχυδροµείου σε καθένα από τους επιλεγέντες εξηγώντας το αντικείµενο της έρευνας και 
δηλώνοντας το εµπιστευτικό απόρρητο των συνεντεύξεων. Επίσης ένα αντίγραφο του 
ερωτηµατολογίου αποστέλλονταν στους συµµετέχοντες στην έρευνα πριν από τη διαδικασία 
της συνέντευξης. Οι συνεντεύξεις οι οποίες διεξάχθηκαν από τους συγγραφείς αυτής της 
αναφοράς, συµπεριλάµβαναν τη βοήθεια µεταφραστών στις περισσότερες περιπτώσεις. Σε 
κάποιες περιπτώσεις, η συζήτηση που επακολουθούσε επεκτεινόταν πέρα από τις 
προκαθορισµένες ερωτήσεις. Σε όλες τις περιπτώσεις γινόταν προσπάθεια να λαµβάνονται 
όσο το δυνατόν περισσότερες απαντήσεις, προκειµένου να υπάρχουν επαρκή στατιστικά 
δεδοµένα για ανάλυση. Η συνοδευτική επιστολή και το ερωτηµατολόγιο της έρευνας που 
χρησιµοποιήθηκε στις συνεντεύξεις παρατίθενται στο Παράρτηµα Α, στο τέλος αυτής της 
αναφοράς.  
 
Οι πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων εισήχθησαν σε 
ένα φύλο Microsoft Excel προκειµένου να διευκολυνθεί η περαιτέρω ανάλυση. Οι 
απαντήσεις κατηγοριοποιήθηκαν, κωδικοποιήθηκαν και αναλύθηκαν για όλα τα άτοµα του 
κάθε νησιού, καθώς και για τα τρία νησιά συνολικά. Αυτό επέτρεψε συγκρίσεις των 
απαντήσεων σε κάθε νησί καθώς και µεταξύ των τριών νησιών. Τα δεδοµένα που 
συλλέχθηκαν κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων συµπληρώθηκαν και προστέθηκαν σε ήδη 
υπάρχουσες βάσεις γεωγραφικών δεδοµένων για τα τρία νησιά. Αυτά τα δεδοµένα 
εξασφάλισαν µία ποσοτική υποδοµή για την ποιοτική πληροφορία που συγκεντρώθηκε στις 
συνεντεύξεις .  
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4. Αποτελέσµατα της Έρευνας 
 
Τα αποτελέσµατα της µελέτης διαιρούνται σε τέσσερις γενικές κατηγορίες: 
 
1. Πληροφορίες σχετικά µε την εµφάνιση πυρκαγιών 
2. Χρήση επιστηµονικών πληροφοριών και τεχνολογιών 
3. Αντιδράσεις στις πολιτικές αντιµετώπισης των πυρκαγιών 
4. Σχολιασµός που σχετίζεται µε τη σειρά ερωτήσεων µε τη χρήση χαρτών στο τέλος κάθε 

συνέντευξης. 
 
Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο αριθµός των απαντήσεων που θα αναφερθούν παρακάτω 
µπορεί να µην έχει σύνολο 27 (τον αριθµό των συνεντευξιαζόµενων), καθώς σε µερικές 
περιπτώσεις οι ερωτήσεις δεν απαντήθηκαν ενώ σε άλλες δόθηκαν περισσότερες από µία 
απαντήσεις. 
  
Ένα προφίλ των συνεντευξιαζόµενων δείχνει ότι η χρονική διάρκεια την οποία κάθε άτοµο 
κατείχε τη θέση του/ της ποικίλει από ένα χρόνο έως 32 χρόνια. Ο µέσος χρόνος στη θέση 
τους ποικίλει από έξι χρόνια στη Σάµο σε οχτώµιση χρόνια στη Χίο και 13 χρόνια στη 
Λέσβο. Πολλοί από τους συνεντευξιαζόµενους ζούσαν στα νησιά τους για πολλά χρόνια, µε 
εύρος για λιγότερο από ένα χρόνο έως και ολόκληρη τη ζωή τους. Ένα σύνολο 22 ατόµων 
σηµείωσαν ότι έχουν ζήσει στα νησιά τους για περισσότερο από 10 χρόνια. Η γεωγραφική 
περιοχή ευθύνης για τους περισσότερους από του ερωτώµενους ήταν ολόκληρο το νησί, 
κάποιοι αντιπροσώπευαν δήµους και αρκετοί ολόκληρες περιφέρειες ή µεγαλύτερες περιοχές. 
Σχεδόν όλοι οι ερωτώµενοι δήλωσαν ότι είχαν προσωπική εµπειρία πολλών πυρκαγιών, µε 
πολλούς να σηµειώνουν ότι παραβρέθηκαν σε περισσότερες από 100 πυρκαγιές. Μόνο 5 από 
τους ερωτώµενους σηµείωσαν µηδενική ή ελάχιστη εµπειρία µε πυρκαγιές.  
 
4.1  Περιστατικά Πυρκαγιών 
 
Υπήρχαν κάποιες ρωτήσεις που ζητούσαν από τους ερωτώµενους να αναφέρουν τον αριθµό 
των πυρκαγιών σε κάθε νησί, τις αλλαγές στη συχνότητα εµφάνισης πυρκαγιών, την ένταση 
καθώς και το µέγεθος των πυρκαγιών στα τρία νησιά. Παράλληλα υπήρχαν ερωτήσεις που 
αναφέρονταν στον αριθµό των πυρκαγιών που έχουν συµβεί στο νησί, σύµφωνα µε 
στατιστικά δεδοµένα, καθώς και σε περιστατικά σε συγκεκριµένες χρονιές τα οποία άγγιξαν 
περισσότερο τους συνεντευξιαζόµενους: το έτος 2000 ήταν περισσότερο σηµαντικό για τους 
ερωτώµενους της Σάµου και της Χίου, ενώ τα έτη 1994 και 1998 ξεχώρισαν για τους 
ερωτώµενους από την Λέσβο. 
 
Σε σχέση µε τις αλλαγές στη συχνότητα των πυρκαγιών τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι δώδεκα 
άτοµα θεωρούν ότι η συχνότητα των πυρκαγιών έχει µειωθεί ενώ έντεκα άτοµα θεωρούν ότι 
είναι σταθερή. Μόνο τρία άτοµα πιστεύουν ότι η συχνότητα εµφάνισης πυρκαγιών έχει 
αυξηθεί. Σε ό,τι αφορά την ένταση των πυρκαγιών, τα αποτελέσµατα είναι σχεδόν ίδια: 
δώδεκα συνεντευξιαζόµενοι πιστεύουν ότι η ένταση της φωτιάς έχει µειωθεί, οχτώ 
συνεντευξιαζόµενοι υποστηρίζουν ότι παραµένει ίδια ενώ µόνο τέσσερις θεωρούν ότι έχει 
αυξηθεί. Οµοίως, δεκαεννέα άτοµα υποστηρίζουν ότι το µέγεθος των πυρκαγιών είναι 
µικρότερο, τέσσερα θεωρούν ότι είναι περίπου το ίδιο και ένα µόνο άτοµο υποστηρίζει ότι το 
µέγεθος των πυρκαγιών έχει αυξηθεί (Πίνακας 4.1).  
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Πίνακας 4.1. Αντιλήψεις για τις Τάσεις των Πυρκαγιών 
  

 Σάµος % Χίος % Λέσβος % Σύνολο % 

        

6 75,0 3 33,3 2 22,2 11 42,4
2 25,0 5 55,6 5 55,6 12 46,1

Συχνότητα 
Πυρκαγιών 

Ίδια 
Μικρότερη 

Μεγαλύτερη 0 0,0 1 11,1 2 22,2 3 11,5
   

4 44,5 2 25,0 2 28,6 8 33,3
3 33,3 4 50,0 5 71,4 12 50,0

Ένταση 
Πυρκαγιών 

Ίδια 
Μικρότερη 

Μεγαλύτερη 2 22,2 2 25,0 0 0,0 4 16,7
   

1 12,5 3 37,5 0 0,0 4 16,7
6 75,0 5 62,5 8 100,0 19 79,2

Μέγεθος 
Πυρκαγιών 

Ίδιο 
Μικρότερο 

Μεγαλύτερο 1 12,5 0 0,0 0 0,0 1 4,1
 
 
Όπως παρατηρούµε στον Πίνακα 4.2 παρακάτω, όσον αφορά τους λόγους που έχουν 
συµβάλλει στις αλλαγές στο καθεστώς των πυρκαγιών στα τρία νησιά, οι περισσότεροι 
ερωτώµενοι υποστήριξαν ότι ήταν η εγκατάλειψη της αγροτικής γης καθώς και η αύξηση 
οδικής πρόσβασης σε περιοχές υψηλού κινδύνου για εµφάνιση πυρκαγιών. Πολλοί ήταν 
αυτοί που σηµείωσαν ότι βασικός λόγος ήταν οι κλιµατικές συνθήκες, οι συνθήκες καύσιµης 
ύλης, οι αλλαγές χρήσεων γης καθώς και η αύξηση ζηµιών από την υπερβόσκηση. Κάποιοι 
συνεντευξιαζόµενοι σηµείωσαν «άλλους» παράγοντες. Για παράδειγµα, ένα άτοµο σηµείωσε 
ότι ένας ακόµα παράγοντας που συµβάλλει στις αλλαγές του καθεστώτος των πυρκαγιών 
είναι ο χειρισµός της διάθεσης των αποβλήτων. Κάποιος άλλος ερωτώµενος θεωρεί 
σηµαντική την εφαρµογή ενός συστήµατος προειδοποίησης που έχει ευνοϊκές επιδράσεις 
όσον αφορά τον κίνδυνο των πυρκαγιών. ∆ύο άτοµα συσχέτισαν τη µείωση του κινδύνου των 
πυρκαγιών µε τη µεταφορά της ευθύνης για την αντιµετώπιση του κινδύνου των πυρκαγιών 
στην Πυροσβεστική Υπηρεσία. Παράλληλα, ένα άλλο άτοµο παρατήρησε ότι πολλά από τα 
δάση έχουν ήδη καεί, και αυτό από µόνο του έχει αλλάξει το καθεστώς των πυρκαγιών στο 
νησί τους. Ένα άτοµο συσχέτισε τις αλλαγές στις πυρκαγιές µε τις αντιδράσεις των 
ελαιοκαλλιεργητών στην απειλή πυρκαγιάς. Σύµφωνα µε αυτό το άτοµο, οι καλλιεργητές δεν 
ενδιαφέρονται για την καταπολέµηση του φαινοµένου των πυρκαγιών αλλά προτιµούν να 
περιµένουν την αποζηµίωση από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Παράλληλα ζητήσαµε από τους συνεντευξιαζόµενους να κατατάξουν τις αιτίες των 
πυρκαγιών, ανάλογα µε τη σηµασία της κάθε µίας. Λίγοι από αυτούς έδωσαν χρήσιµες 
πληροφορίες µε τις απαντήσεις τους, υποστηρίζοντας ότι οι πιο συχνές αιτίες πυρκαγιών είναι 
οι δραστηριότητες αγροτικής καλλιέργειας και βόσκησης.  
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Πίνακας 4.2. Παράγοντες που Συνέβαλλαν στις Αλλαγές σε ό,τι Αφορά το Καθεστώς 
των Πυρκαγιών 

  

 Σάµος Χίος Λέσβος Σύνολο

1. Αλλαγή χρήσεων γης 3 4 2 9

2. Ένταξη στην Ε.Ε. 2 1 0 3

3.Αλλαγές στην αγροτική παραγωγή 2 2 1 5

4. Αύξηση της ζήτησης για βοσκότοπους 1 4 3 8

5. Αύξηση του τουρισµού 3 1 3 7

6. Κλιµατικές συνθήκες 4 4 1 9

7. Συνθήκες καύσιµης ύλης 3 5 1 9

8. Αύξηση δασοκάλυψης 4 1 0 5

9. Εγκαταλελειµµένες καλλιέργειες 4 7 4 15

10. Αύξηση χρήσης φωτιάς στη περι-αστική ζώνη 0 1 0 1

11. Αστική επέκταση 2 2 0 4

12. Αυξηµένη οδική πρόσβαση σε περιοχές που 
κινδυνεύουν από πυρκαγιά 5 4 6 15

13.Αυξηµένη πρόσβαση σε χρηµατοδότηση για 
διαχείριση πυρκαγιών 2 0 2 4

14. Άλλο 1 2 3 6

 
 
Σαν απάντηση στην ερώτηση για το ποια δεκαετία πιστεύετε ότι έχουν συµβεί οι 
περισσότερες πυρκαγιές, δύο άτοµα επέλεξαν τη δεκαετία του 1970, έντεκα άτοµα 
σηµείωσαν τη δεκαετία του 1980 και άλλα τόσα τη δεκαετία του 1990, ενώ τρία µόνο άτοµα 
επέλεξαν την περίοδο από το 2000 και µετά. Πρέπει να τονισθεί ότι αρκετά άτοµα επέλεξαν 
περισσότερες από µία δεκαετίες. Κανένας ερωτώµενος δεν σηµείωσε τις δεκαετίες του 1950 
και του 1960. Συνολικά για τα τρία νησιά, οι πλειοψηφία των ερωτώµενων από τη Σάµο και 
τη Λέσβο επέλεξαν τη δεκαετία του 1990 ως την χρονική περίοδο µε τα περισσότερα 
περιστατικά πυρκαγιών, ενώ οι ερωτώµενοι της Χίου υποστήριξαν ότι η δεκαετία του 1980 
ήταν η χειρότερη για το νησί τους όσον αφορά τις πυρκαγιές.  
 
Κάθε συνεντευξιαζόµενος ρωτήθηκε για το ποιοι οφείλονται στις περιπτώσεις µεγάλων 
πυρκαγιών (περισσότερο από 100 εκτάρια σε µέγεθος). Τα αποτελέσµατα ήταν σχεδόν τα ίδια 
για τις κυριότερες αιτίες και για τα τρία νησιά (Πίνακας 4.3), όπου 22 άτοµα απάντησαν ότι 
οι αγρότες είναι υπεύθυνοι για τις περισσότερες µεγάλες πυρκαγιές, ενώ 18 άτοµα 
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κατηγόρησαν το στρατό ως κύριο υπεύθυνο. Πολλοί λιγότεροι κατηγόρησαν τα άτοµα που 
κάνουν πικνίκ καθώς και αυτούς που διαχειρίζονται τα σκουπίδια. ∆εκατέσσερα άτοµα 
απάντησαν «άλλο» σε αυτά που θεωρούν υπεύθυνα για τις µεγάλες πυρκαγιές. Πέντε από τα 
άτοµα αυτά αναφέρθηκαν στις πυρκαγιές που προκαλούνται στους σκουπιδότοπους (π.χ. ένα 
άτοµο κατηγόρησε γενικά ότι τα γυαλιά που υπάρχουν στους σκουπιδότοπους, µε την 
αντανάκλαση του ηλίου τους θερινούς µήνες µπορούν πολύ εύκολα να προκαλέσουν 
πυρκαγιά). Ένα άτοµο αναφέρθηκε στα ηλεκτρικά καλώδια (από βραχυκυκλώµατα σε 
δασικές εκτάσεις), και πέντε άλλα άτοµα σηµείωσαν ότι θεωρούν τους βοσκούς – καθώς και 
ένα άτοµο τους αγρότες – υπεύθυνους για πολλές µεγάλες πυρκαγιές για λόγους εκδίκησης 
και προσωπικών διαφορών. Οι εµπρησµοί µας αναφέρθηκαν από δύο άτοµα. Ο στρατός 
αναφέρθηκε από δύο ερωτώµενους µόνο. Πιο συγκεκριµένα σηµείωσαν ότι ο στρατός δεν 
αποτελεί πλέον βασική αιτία πυρκαγιάς στις µέρες µας, γιατί να είναι πιο προσεχτικοί µε τη 
φωτιά από ό,τι ήταν στο πρόσφατο παρελθόν. 
 
Πίνακας 4.3. Ποιοι Προκαλούν Μεγάλες Πυρκαγιές 
 

 Σάµος % Χίος % Λέσβος % Σύνολο % 
1. Αγρότες 7 36,8 8 25,8 7 31,8 22 30,6
2. Στρατός 5 26,3 8 25,8 5 22,7 18 25,0
3. Νέοι κάτοικοι σε αγροτικές 
περιοχές (π.χ. ιδιοκτήτες 
εξοχικών κατοικιών) 

0 0,0 1 3,2 1 4,6 2 2,8

4. Ξένοι τουρίστες 0 0,0 1 3,2 0 0,0 1 1,4
5. Αυτοί που κάνουν πικνίκ 0 0,0 3 9,7 2 9,0 5 6,9
6. Προσωπικό συλλογής και 
διαχείρισης απορριµµάτων 1 5,3 5 16,1 1 4,6 7 9,7

7. ∆ιαµένοντες στα όρια περι-
αστικών ζωνών 1 5,3 2 6,5 0 0,0 3 4,2

8. Άλλο 5 26,3 3 9,7 6 27,3 14 19,4
  
 
Στις πρώτες συνεντεύξεις ζητήσαµε από τους ερωτώµενους να µας πουν τι είδους 
δραστηριότητες που έχουν να κάνουν µε τη χρήση της φωτιάς εµπεριέχουν κινδύνους για 
έναρξη καταστροφικών πυρκαγιών. Αργότερα διαγράψαµε την ερώτηση αυτή γιατί βασικά 
ζητούσαµε την ίδια πληροφορία µε την ερώτηση που περιγράφηκε στην προηγούµενη 
παράγραφο. ∆ηλαδή, στην ερώτηση αυτή δόθηκαν περίπου οι ίδιες πληροφορίες µε την 
προηγούµενη. Πιο συγκεκριµένα 11 άτοµα απάντησαν ότι χρήσεις της φωτιάς που µπορούν 
να προκαλέσουν επικίνδυνες πυρκαγιές είναι η καύση απορριµµάτων, ενώ 10 άτοµα 
σηµείωσαν την εκκαθάριση σωρών υπολειµµάτων. Παράλληλα, έξι άτοµα υποστήριξαν ότι 
από τη διαδικασία εκκαθάρισης της υποβλάστησης είναι πολύ πιθανό να προκληθεί µεγάλη 
πυρκαγιά. Πέντε άτοµα σηµείωσαν ότι µία πυρκαγιά µπορεί να προκληθεί και από καθαρισµό 
περισσότερων εκτάσεων για βόσκηση, ενώ τρία άτοµα αναφέρθηκαν στις διαδικασίες 
καθαρισµού εκτάσεων για καλλιέργειες. Ένα άτοµα ανέφερε σαν αιτία πυρκαγιών τη χρήση 
της φωτιάς για µαγείρεµα. 
 
Επίσης ρωτήσαµε τους συνεντευξιαζόµενους εάν είναι πάντα παράνοµο να βάζουµε µια 
φωτιά ή όχι. ∆εκαπέντε άτοµα απάντησαν στην ερώτηση όχι, ενώ έντεκα άτοµα απάντησαν 
ναι. Αυτή η διάσταση απόψεων µεταξύ των ερωτώµενων ίσως να οφείλεται στην έλλειψη 
κατανόησης για την ερώτηση, όµως οι περισσότερο ερωτώµενοι έδωσαν λεπτοµέρειες για τις 
συνθήκες κάτω από τις οποίος µπορεί να επιτραπεί µια φωτιά. Για παράδειγµα αρκετοί 
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σηµείωσαν ότι µπορεί κάποιος να βάλει φωτιά εάν κατέχει την κατάλληλη άδεια καθώς και 
επαρκή βοήθεια έτσι ώστε να ελέγχεται η φωτιά, κατά την περίοδο από το Νοέµβριο µέχρι το 
Μάιο. Εάν ένα άτοµο ανάψει παράνοµα φωτιά την περίοδο µεταξύ Μαΐου και Νοεµβρίου 
µπορεί υπό προϋποθέσεις να καταλήξει στη φυλακή.  
 
4.2  Χρήση Επιστηµονικών Πληροφοριών και Τεχνολογίας 
 
Παράλληλα έγινε µία σειρά ερωτήσεων για το εάν ή όχι οι συνεντευξιαζόµενοι 
χρησιµοποιούν επιστηµονικές πληροφορίες, και αν ναι, ποίες είναι οι πηγές από τις οποίες 
αντλούν τις πληροφορίες αυτές. Οι συνεντευξιαζόµενοι ρωτήθηκαν για το αν 
συµβουλεύονται τις προγνώσεις κλίµατος – δηλαδή προβλέψεις καιρού για ένα µήνα ή 
περισσότερο διάστηµα. ∆εκαέξι άτοµα σηµείωσαν ότι δεν συµβουλεύονται τέτοιου είδους 
πληροφορίες, και εννέα άτοµα σηµείωσαν ότι συµβουλεύονται τις προγνώσεις καιρού. Για 
αυτούς που λαµβάνουν υπόψη το κλίµα οι κυριότερες πηγές για να πάρουν πληροφορίες 
παρατίθενται στον Πίνακα 4.4: 
 
Πίνακας 4.4. Πηγές Κλιµατικών Πληροφοριών 
 

Πηγή Αριθµός ατόµων που απάντησαν Ποσοστό % 

1. ∆ιαδίκτυο 7 41,2 
2. Από συνάδελφο 3 17,6 
3. Τηλεόραση 3 17,6 
4. Ραδιόφωνο 2 11,8 
5. Εφηµερίδα 2 11,8 
 
 
∆ύο από τους ερωτώµενους παρέθεσαν κάποιες πρόσθετες πηγές. Ο ένας είχε συλλέξει τις 
πληροφορίες από το µετεωρολογικό του σταθµό, ενώ ο δεύτερος έχε πάρει πληροφορίες από 
µία απροσδιόριστη πηγή στην Αθήνα.  
 
Όσον αφορά το πότε κάθε ερωτώµενος συµβουλεύεται τις προβλέψεις κλίµατος, εφτά άτοµα 
σηµείωσαν µόνο την αντιπυρική περίοδο, πέντε άτοµα σηµείωσαν ότι συµβουλεύονται τις 
προβλέψεις κλίµατος την άνοιξη και το χειµώνα πριν την αντιπυρική περίοδο, και δύο άτοµα 
σηµείωσαν ότι χρησιµοποιούν τις πληροφορίες για τις κλιµατικές συνθήκες µετά την 
αντιπυρική περίοδο. 
 
Επίσης, ρωτήσαµε τους συνεντευξιαζόµενους εάν λαµβάνουν υπόψη τους την πρόγνωση 
καιρού (δηλαδή την παρακολούθηση των τρεχουσών συνθηκών µέχρι και ένα µήνα). Είκοσι 
άτοµα σηµείωσαν ότι λαµβάνουν υπόψη του τέτοιου είδους πληροφορίες, ενώ πέντε άτοµα 
σηµείωσαν ότι δεν συµβουλεύονται τέτοιου είδους πληροφορίες. Οι πηγές από τις οποίες 
παίρνουνε τέτοιες πληροφορίες παρατίθενται παρακάτω στον Πίνακα 4.5: 
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Πίνακας 4.5. Πηγές Καιρικών Πληροφοριών 
 

Πηγή Αριθµός απαντήσεων Ποσοστό % 

1. ∆ιαδίκτυο 10 43,5 
2. Από συνάδελφο 0   0,0 
3. Τηλεόραση 9 39,1 
4. Ραδιόφωνο 1   4,4 
5. Εφηµερίδα 3 13,0 
 
 
Πρέπει να σηµειωθεί ότι υπήρχαν και εννέα άτοµα που επέλεξαν «άλλες» πηγές. Από αυτούς 
έξι σηµείωσαν την Πολιτική Προστασία στην Αθήνα, και ένα ανέφερε το φαξ το οποίο 
πιθανώς είναι από την ίδια πηγή. Παράλληλα, πέντε άτοµα ανέφεραν ότι συµβουλεύονται 
κάποιο συνάδελφο, τρία άτοµα ανέφεραν ως βασική πηγή για πληροφόρηση τη 
Μετεωρολογική Υπηρεσία, και δύο άτοµα σηµείωσαν ότι παίρνουν σηµαντικές πληροφορίες 
από τηλεµετρικούς µετεωρολογικούς σταθµούς. Τέλος, ένα άτοµο χρησιµοποίησε 
πληροφορίες από το δικό του µετεωρολογικό σταθµό.  
 
Σε σχέση µε το πότε χρησιµοποιήθηκαν οι πληροφορίες αυτές δόθηκαν οι εξής απαντήσεις 
από τους συνεντευξιαζόµενους: 19 άτοµα υποστήριξαν ότι χρησιµοποιούν τις πληροφορίες 
αυτές κατά την διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου, ενώ έξι άτοµα σηµείωσαν ότι 
χρησιµοποιούν τις πληροφορίες αυτές το χειµώνα ή την άνοιξη, πριν την αντιπυρική περίοδο. 
∆ύο µόνο ήταν τα άτοµα που σηµείωσαν ότι τις πληροφορίες για τον καιρό τις 
χρησιµοποιούν µετά την αντιπυρική περίοδο. 
 
Πιστεύουµε ότι και άλλα είδη επιστηµονικής πληροφορίας είναι εξίσου χρήσιµα για τη 
διαχείριση των πυρκαγιών, και για αυτό το λόγο το ερωτηµατολόγιό µας περιείχε µία 
ερώτηση για το ποιες άλλες πληροφορίες χρησιµοποιούνε οι συνεντευξιαζόµενοι (Πίνακας 
4.6).  
 
Πίνακας 4.6. Χρήση Άλλων Πληροφοριών 
 

Είδη πληροφοριών Αριθµός απαντήσεων Ποσοστό % 

1. ∆εδοµένα δείκτη κινδύνου 
πυρκαγιών 11 27,5 

2. Συνθήκες βλάστησης  11 27,5 
3. Στατιστικά δεδοµένα 
πυρκαγιών 7 17,5 

4. ∆εδοµένα υγρασίας 
καύσιµης ύλης  7 17,5 

5. ∆εδοµένα τηλεπισκόπησης 3   7,5 
6. Μοντέλα πρόβλεψης 
πυρκαγιών 1   2,5 
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Τρεις συνεντευξιαζόµενοι υποστήριξαν ότι χρησιµοποιούν άλλα είδη πληροφορίας. Τέτοιες 
πληροφορίες είναι ο άνεµος, η σχετική υγρασία, η προσωπική εµπειρία και η συµµετοχή σε 
ανεπίσηµα επικοινωνιακά δίκτυα. Ένα άτοµο εύχονταν να είχε περισσότερες πληροφορίες 
όπως εκτιµήσεις από µοντέλα εκτίµησης συµπεριφοράς των πυρκαγιών. Άλλος 
συνεντευξιαζόµενος ανέφερε ως βασική πηγή πληροφορίας την προσπάθεια του 
Πανεπιστηµίου Αιγαίου για βελτίωση της παρακολούθησης του κινδύνου των πυρκαγιών στα 
νησιά. Ένα άτοµο σχολίασε ότι η επιστηµονική πληροφορία διαχειρίζονταν στην Αθήνα και 
όχι τοπικά, και τέσσερα άλλα άτοµα υπέδειξαν ότι αυτοί ή το γραφείο τους χρησιµοποιούσε 
την πληροφορία και τα αποτελέσµατα του µοντέλου που παρείχαν από την Αθήνα, όπως ο 
δείκτης κινδύνου πυρκαγιάς και αναφορές που παρήγαγε η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής 
Προστασίας. Ένα άτοµο χρησιµοποιούσε διαφόρου τύπου πληροφορίες οι οποίες είχαν 
συγκεντρωθεί από το δικό του µετεωρολογικό σταθµό, και άλλος συγκέντρωνε πληροφορίες 
από δορυφορικές εικόνες.  
 
Επίσης ρωτήσαµε τους συνεντευξιαζόµενους εάν είχαν συλλέξει τοπικά δεδοµένα τα οποία 
θα ήταν χρήσιµα για τη διαχείριση των δασικών πυρκαγιών (Πίνακας 4.7):  
 
Πίνακας 4.7. Συλλογή ∆εδοµένων σε Τοπικό Επίπεδο 
  

Είδη δεδοµένων Αριθµός απαντήσεων Ποσοστό % 

Βροχόπτωση 8 15,0 
Θερµοκρασία 7 13,2 
Κάλυψη βλάστησης 7 13,2 
Συνθήκες βλάστησης 7 13,2 
Γεωργικές 
δραστηριότητες 

7 13,2 

Κτηνοτροφικές 
δραστηριότητες 

5   9,5 

Υγρασία καύσιµης ύλης 4   7,5 
Υγρασία εδάφους 3   5,7 
Στατιστικές τουρισµού/ 
αναψυχής 

2   3,8 

Πρακτικές χρήσεων γης 2   3,8 
Σχετική υγρασία 1   1,9 

 
 
Πολλά άτοµα σηµείωσαν άλλες δραστηριότητες συλλογής δεδοµένων. Ένα άτοµο έκανε 
αναφορά στη δουλειά που έχει γίνει στο Πανεπιστήµιο Αιγαίου-Τµήµα Γεωγραφίας για να 
παράγει πληροφορίες για τον κίνδυνο εκδήλωσης πυρκαγιάς. Ένα άλλο άτοµο παρέθεσε 
στατιστικά δεδοµένα για τις πυρκαγιές και δύο άλλα άτοµα υποστήριξαν ότι µελετούν τις 
ετήσιες αναφορές για τις πυρκαγιές που έχουν ήδη εκδηλωθεί. Τρεις συνεντευξιαζόµενοι 
σηµείωσαν ότι, παρόλο που οι άνθρωποι στα νησιά δεν συλλέγουν τέτοιου είδους 
πληροφορίες, η προσωπική γνώση είναι ένα σηµαντικό µέσο/ εργαλείο για τη λήψη 
αποφάσεων. Προσωπική γνώση και εµπειρία για τοπικές συνθήκες, όπως ο άνεµος, η 
βλάστηση, ο τουρισµός, κλπ. αναφέρθηκαν ότι χρησιµοποιούνται ήδη. Τέτοιου είδους 
πληροφορίες αποκτούνται µε την εµπειρία, µε το να ζεις στο συγκεκριµένο νησί για ένα πολύ 
µεγάλο διάστηµα καθώς και από την απασχόληση µε δραστηριότητες όπως το κυνήγι. 
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Αλληλεπιδράσεις µε τους κατοίκους καθώς και η διατήρηση ανεπίσηµων δικτύων για τη 
συγκέντρωση πληροφοριών από τους ντόπιους, θεωρούνται επίσης πολύ σηµαντικά.  
 
4.3  Αντιπυρικός Σχεδιασµός και ∆ραστηριότητες Καταστολής 
 
Στη συνέχεια ρωτήσαµε τους συνεντευξιαζόµενους πιο είναι το χρονικό διάστηµα 
σχεδιασµού για την αντιµετώπιση των πυρκαγιών. Τρία άτοµα µόνο σχεδιάζουν τις 
δραστηριότητές τους ένα µήνα εκ των προτέρων. Εννέα άτοµα είπαν ότι σχεδιάζουν το πώς 
θα δράσουν κατά τη διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου, δύο µε τρεις µήνες νωρίτερα. Έξι 
άτοµα είπαν ότι προετοιµάζουν τις δραστηριότητές τους τέσσερις µε έξι µήνες πιο νωρίς. ∆ύο 
άτοµα ασχολούνται µε το σχεδιασµό των δραστηριοτήτων τους την περίοδο των πυρκαγιών 
περίπου ένα χρόνο πριν, ενώ δύο άτοµα χρειάζονται περισσότερο από ένα χρόνο. 
 
Σύµφωνα µε κάποια σχόλια που έγιναν πάνω σε αυτή την ερώτηση, κάποιος υποστηρίζει ότι 
ο σχεδιασµός πρέπει να γίνεται όλο το χρόνο αλλά δεν υπάρχει επαρκές προσωπικό για κάτι 
τέτοιο. Κάποιος άλλος σηµείωσε ότι ο σχεδιασµός επικαιροποιείται ετήσια, ενώ 2-3 µήνες 
πριν την αντιπυρική περίοδο συγκεντρώνονται πληροφορίες από τους ανθρώπους που 
ασχολούνται µε την καταστολή των πυρκαγιών. Όσον αφορά το επίπεδο σχεδιασµού των 
δήµων, σύµφωνα µε ένα άτοµο, γίνεται δύο µε τρεις µήνες νωρίτερα από την αντιπυρική 
περίοδο. 
 
Με την προϋπόθεση ότι η εκπαίδευση για καταπολέµηση και διαχείριση πυρκαγιών είναι 
σηµαντική, ρωτήσαµε τους συνεντευξιαζόµενους για το είδος εκπαίδευσης που έχουν λάβει 
κατά καιρούς (Πίνακας 4.8):  
 
Πίνακας 4.8. Ειδική Εκπαίδευση που Έλαβαν 
 

Είδη εκπαίδευσης Αριθµός απαντήσεων Ποσοστό % 

Κατάσβεση πυρκαγιάς 16 33,4 
Σχεδιασµός αντιµετώπισης καταστροφών 10 20,8 
Ανακούφιση από φυσικές καταστροφές 6 12,5 
Μεταπυρική αποκατάσταση 6 12,5 
Χρήση φωτιάς 5 10,4 
∆ιαχείριση αιτηµάτων µετά από πυρκαγιά 5 10,4 
 
 
Πέντε άτοµα σηµείωσαν κάποια άλλα είδη εκπαίδευσης συµπεριλαµβανοµένων και µιας 
συνάντησης εργασίας για περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, την εκτίµηση ζηµιών καθώς και τις 
δηλώσεις για καµένες περιοχές. 
 
Σε σχέση µε τα καθήκοντα που εκτέλεσαν κατά τη διάρκεια πυρκαγιών, οι ερωτώµενοι 
σηµείωσαν ότι ανέλαβαν πρωτοβουλίες σαν και αυτές που παρατίθενται στον Πίνακα 4.9: 
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Πίνακας 4.9. Καθήκοντα σε Περίπτωση Εκδήλωσης Πυρκαγιάς 
 

Είδη πρωτοβουλιών Αριθµός απαντήσεων Ποσοστό % 

Ενηµέρωση αρχών 16 21,4 
Προειδοποίηση πληθυσµού 14 18,7 
Αίτηµα για επέµβαση πυροσβεστών 12 16,0 
∆ιάθεση τροφίµων και νερού στους πυροσβέστες 11 14,7 
Αίτηµα για εφόδια 8 10,6 
Ρύθµιση διαµονής για τους πυροσβέστες 8 10,6 
Εκκένωση πληθυσµού 6   8,0 
 
 
Έξι συνεντευξιαζόµενοι παρέθεσαν κάποιες άλλες δραστηριότητες, όπως το να ζητήσουν 
βοήθεια από την Πυροσβεστική Υπηρεσία, το να αναφέρουν για ξεσπάσµατα πυρκαγιών, να 
οργανώσουν δίκτυα οργανωµένων εθελοντικών οµάδων, να συµβουλευτούν την 
Πυροσβεστική Υπηρεσία, και τέλος το να σβήσουν µια πυρκαγιά. Ένα άτοµο σηµείωσε ότι 
οργάνωσε τη µεταφορά επίγειων δυνάµεων, κάλεσε βοήθεια από άλλες εθελοντικές οµάδες 
και παρείχε εφεδρική υποστήριξη µε εθελοντές σε µεγάλες πυρκαγιές.  
 
4.4  Σκέψεις για την Πολιτική ∆ιαχείρισης Πυρκαγιών 
 
Παρόλο που η αγγλική λέξη «πολιτική» (policy) δεν µεταφράζεται στα ελληνικά παρόµοια, 
δηµιουργήσαµε αρκετές ερωτήσεις σχεδιασµένες για να βοηθήσουν να κατανοήσουµε το 
βαθµό στον οποίο οι ερωτώµενοι θεωρούσαν ότι είχαν αρκετή ευελιξία ώστε να ερµηνεύσουν 
τις πολιτικές/ στρατηγικές διαχείρισης πυρκαγιών και να λάβουν αποφάσεις που συµβαδίζουν 
µε την πραγµατικότητα σε κάθε νησί. Με κάποιες διευκρινήσεις, προέκυψαν χρήσιµες 
πληροφορίες: 
 
• 8 άτοµα δήλωσαν ότι είχαν αρκετή ελευθερία ώστε να ερµηνεύσουν τις πολιτικές που 

ταιριάζουν στις τοπικές συνθήκες. 
• 4 άτοµα δήλωσαν ότι έχουν τη δυνατότητα να λάβουν κάποιες µικρές αποφάσεις 
• 4 άτοµα δήλωσαν ότι δεν έχουν τη δυνατότητα ευελιξίας στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων. 
 
Ρωτήσαµε σχετικά µε το πώς οι πολιτικές εφαρµόζονται διαφορετικά πλέον σε σχέση µε το 
πώς εφαρµόζονταν πριν γίνουν οι αλλαγές το 1998, οι οποίες µετατόπισαν την ευθύνη για την 
καταστολή πυρκαγιών στην Πυροσβεστική Υπηρεσία (Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης) από τη 
∆ασική Υπηρεσία (Υπουργείο Γεωργίας). ∆εχτήκαµε πολύ λίγες απαντήσεις, αλλά η 
πληροφορία που λάβαµε δείχνει ότι κάποιες από τις αλλαγές συµπεριλάµβαναν µία τοπική 
οδηγία στη Σάµο που απαγόρευε το κυνήγι για τρία χρόνια µετά τις πυρκαγιές του 2000. 
Επίσης αναφέρθηκαν µεταβολή από επικέντρωση σε δοµηµένες περιοχές σε προστασία 
δασικών πόρων επίσης, δυνατότητα να καλέσεις για βοήθεια από άλλες περιοχές και 
υποστήριξη από εθελοντές.  
  
Μία ερώτηση σχετικά µε το αν υπήρξαν σηµαντικές τοπικές πολιτικές έδειξε ότι οι 
ερωτώµενοι είδαν πολύ λίγες πολιτικές να τίθενται σε εφαρµογή. Όπως σηµειώθηκε και 
παραπάνω, η τριετής απαγόρευση του κυνηγιού στη Σάµο εφαρµόστηκε συγκεκριµένα σε 
αυτό το νησί. Επίσης µοναδικές στη Σάµο είναι η δέσµευση για µαζική κατασταλτική 
επέµβαση κατά της φωτιάς και η δοµή των εθελοντών, ειδικά σε σχέση µε την ίδρυση ενός 



 19

γραφείου συντονιστή ο οποίος δίνει αναφορά στο ∆ήµαρχο του Πυθαγορείου. Στη Χίο, η 
συνεργασία ανάµεσα σε εθελοντές και υπηρεσίες επαινέθηκε σαν παράδειγµα προς µίµηση 
και από άλλες περιοχές της Ελλάδας. Επίσης αναφέρθηκε η συνολική διαδικασία σχεδιασµού 
στο νησί. Στη Λέσβο, παράγοντες όπως η ικανότητα µεταφοράς των πόρων εκεί που είναι 
απαραίτητοι, πρακτικές που συµπεριλαµβάνουν συνδυασµό της τοπικής και υπηρεσιακής 
πληροφορίας και δικτύων στη λήψη αποφάσεων, διοχέτευση των πόρων κατά της φωτιάς σε 
όλο το νησί, αλληλεπίδραση µεταξύ των εθελοντών και της πυροσβεστικής καθώς και οι 
τοπικές τεχνικές αντιµετώπισης της φωτιάς αναφέρθηκαν.  
 
Σε απάντηση προς την ερώτηση σχετικά µε το ποια είναι τα πιο σηµαντικά είδη πολιτικής, οι 
ερωτώµενοι δήλωσαν τα ακόλουθα: 
 
• Υποστήριξη και αναγνώριση των εθελοντών και των εθελοντικών οργανώσεων  
• Οι Εθνικοί νόµοι, ειδικά οι πολιτικές που τονίζουν την πρόληψη κατά της φωτιάς και την 

δηµόσια εγρήγορση 
• Η µετατόπιση της ευθύνης για την καταστολή πυρκαγιών από τη ∆ασική Υπηρεσία στην 

Πυροσβεστική Υπηρεσία 
• Πρόβλεψη ποινής φυλάκισης για άτοµα που παραβαίνουν το νόµο σχετικά µε την έναρξη 

πυρκαγιάς 
• Υποστήριξη των δασικών υποδοµών, όπως αντιπυρικές ζώνες και δεξαµενές νερού 
• ∆ιαχωρισµός των πολιτικών και στρατιωτικών δοµών και ευθυνών 
• Ενεργοποίηση στρατιωτικής βοήθειας 
• Υποχρέωση για τη δηµιουργία επιτροπών σχεδιασµού σε επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης. 
 
Οι ερωτώµενοι σηµείωσαν ωστόσο, ότι η ανεπαρκής επιχορήγηση για τη δηµιουργία 
υποδοµών, υποστήριξη εθελοντικών οµάδων και δραστηριότητες δηµόσιας επιµόρφωσης 
αποτελεί πρόβληµα. Επίσης, κάποια άτοµα θα προτιµούσαν την αλλαγή της πολιτικής που θα 
µετέφερε την ευθύνη για τη διαχείριση των πυρκαγιών του νησιού σε νοµαρχιακό επίπεδο. 
 
Γνωρίζοντας ότι, σε κάποιες περιοχές του κόσµου, ελεγχόµενες πυρκαγιές είτε τίθενται είτε 
επιτρέπονται ώστε να αποτρέψουν πιο διαδεδοµένη ζηµιά από µία ανεξέλεγκτη πυρκαγιά, 
ρωτήσαµε τους συνεντευξιαζόµενους εάν οι ελεγχόµενες πυρκαγιές θα ήταν ένα 
αποτελεσµατικό µέτρο για τη µείωση του κινδύνου. Οι απαντήσεις διχάζονταν, µε 13 άτοµα 
να λένε ναι, τέτοιες πυρκαγιές ήταν αποτελεσµατικές για τη µείωση του κινδύνου, και 12 
άτοµα να λένε ότι δεν ήταν µία αποτελεσµατική στρατηγική. Για αυτούς που απάντησαν 
αρνητικά οι ανησυχίες για την πιθανή ζηµιά που θα µπορούσε να συµβεί σε περίπτωση που η 
φωτιά βρίσκονταν εκτός ελέγχου υπερέβαιναν οποιοδήποτε όφελος που θα µπορούσε να 
προσφέρει το µέτρο αυτό. 
 
Γνώµες επίσης εκφράστηκαν σχετικά µε το κατά πόσο η φωτιά είναι ένας ορθόδοξος τρόπος 
για την προστασία του περιβάλλοντος. Σε απάντηση αυτής της ερώτησης, 17 άτοµα 
απάντησαν όχι και µόνο 7 απάντησαν ναι. Από αυτούς που απάντησαν ναι, αρκετοί ήταν 
διστακτικοί ως προς την απάντησή τους - ένας σηµείωσε ότι αυτός ο τρόπος θα ήταν 
βιώσιµος µόνο υπό ελεγχόµενες συνθήκες. 
 
Ρωτήσαµε συνεντευξιαζόµενους να σκεφτούν τι είδος αλλαγών στις πολιτικές και δράσεις θα 
ήταν απαραίτητες ώστε να µειωθεί ο κίνδυνος πυρκαγιάς. Ανάµεσα στις προτάσεις που 
έκαναν ήταν: 
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• Η ανάγκη για πιο προσεχτικές κατασκευαστικές δραστηριότητες 
• ∆ηµιουργία αντιπυρικών ζωνών καθώς επίσης και υποδοµές για την προµήθεια νερού 
• Αύξηση σε τοπικό επίπεδο των αρµοδιοτήτων για τη διαχείριση των πυρκαγιών - 

αποκέντρωση  
• Υψηλότερα επίπεδα χρηµατοδότησης για υποδοµές, εξοπλισµό κ.α. 
• Ευαισθητοποίηση του κοινού για τον κίνδυνο των πυρκαγιών και αυξηµένη συνεργασία 

στις προσπάθειες πρόληψης των πυρκαγιών 
• Έλεγχος των πληµµυρών και αναδασώσεις 
• Πρόσληψη δασοφυλάκων προκειµένου να ελέγχουν και να περιπολούν για φωτιά 
• Εισαγωγή νέων τεχνολογιών για τη διαχείριση των πυρκαγιών 
• Περισσότερη αναγνώριση και έµφαση στη γνώση και την εµπειρία στις τοπικές συνθήκες 
• Περισσότερη προστασία στις περιοχές υψηλού κινδύνου 
• Περισσότερη έµφαση στη συνεργασία µε τους ντόπιους 
• Καλύτερες πρακτικές στη διαχείριση των απορριµµάτων και στις εγκαταστάσεις 
• Να επιτρέπεται στη ∆ασική Υπηρεσία να εκτελεί δηµόσια έργα σε µη δηµόσιες περιοχές 

(οι κανονισµοί της Ε.Ε. όπως φαίνεται απαγορεύουν τέτοιου είδους δραστηριότητες οι 
οποίες γίνονταν από τη ∆ασική Υπηρεσία παλιότερα) 

• Περισσότερες εθελοντικές οµάδες οργανωµένες σε δηµοτικό επίπεδο οι οποίες θα έχουν 
το δικό τους χώρο για συνάντηση ώστε να µοιράζονται τις εµπειρίες τους κλπ. 

 
Αλληλεπίδραση µε άλλους είναι ένας σηµαντικός παράγοντας για τη διαχείριση κινδύνου 
πυρκαγιών στα δάση. Ρωτήσαµε του συνεντευξιαζόµενους να παραθέσουν τις οντότητες µε 
τις οποίες αλληλεπιδρούν σχετικά µε τις πολιτικές των πυρκαγιών. 

 
Πίνακας 4.10. Αλληλεπίδραση µε Οντότητες σχετικά µε τις Πολιτικές των Πυρκαγιών 

 

Είδος οντότητας Αριθµός απαντήσεων Ποσοστό % 

Με τους τοπικούς αιρετούς άρχοντες 16 23,9 
Με τους υπεύθυνους της διοίκησης 14 20,9 
Με τους αγρότες 10 14,9 
Με τους βοσκούς 9 13,4 
Με τους τοπικούς ιδιοκτήτες γης 7 10,4 
Με τους εκπροσώπους της εκκλησίας 5   7,5 
Με τους υπεύθυνους της εκπαίδευσης 5   7,5 
Με τους φορείς τουρισµού 1   1,5 
Με τους τοπικούς χωροτάκτες-πολεοδόµους 0   0,0 
 
 
Εφτά άτοµα δήλωσαν άλλες αλληλεπιδράσεις συµπεριλαµβανοµένων επικοινωνία µε 
υπουργεία, συνεργασία µε εθελοντικές οργανώσεις, αλληλεπιδράσεις µε µεγαλοκτηµατίες και 
επικοινωνία και δηµιουργία προσωπικών δικτύων φίλων και γνωριµιών - πολλές από τις 
οποίες βοηθούν στην καταπολέµηση των πυρκαγιών. 
 
Όταν ρωτήσαµε τι είδος δραστηριότητες θα µπορούσαν να µειώσουν τον κίνδυνο της 
πυρκαγιάς, οι ερωτώµενοι σηµείωσαν τα παρακάτω: 
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• Αλλαγή της νοοτροπίας των ανθρώπων και δηµόσια ευαισθητοποίηση για τον κίνδυνο 
των πυρκαγιών 

• Αύξηση δηµόσιας αλληλεπίδρασης σε σχέση µε την πρόληψη των πυρκαγιών 
• Αύξηση του ποσοστού των εγκαταστάσεων, των πυροσβεστών και του εξοπλισµού  
• Περισσότερα πυροσβεστικά κλιµάκια στα χωριά 
• Βελτίωση των εγκαταστάσεων διαχείρισης των απορριµµάτων  
• Πρόνοια για περισσότερη πληροφόρηση των κατοίκων 
• Μετάβαση σε εφαρµογή ετήσιου σχεδιασµού  
• Ολοκληρωµένη διαχείριση της γης 

  
Η στάση του κοινού σε ό,τι αφορά τις πυρκαγιές είναι πολύ σηµαντική. Ως απάντηση στην 
ερώτηση για την αντίληψη της συµπεριφοράς της κοινότητας, οι συνεντευξιαζόµενοι 
σχολίασαν σε ένα φάσµα παραγόντων. Παρόλο που κάποιοι είδαν θετική πρόοδο στην 
αύξηση του αριθµού των εθελοντών και των εθελοντικών οργανώσεων, καθώς επίσης και στη 
γνώση για τη ζηµιά που µπορεί να κάνει µία πυρκαγιά, άλλοι απάντησαν ότι αντιλαµβάνονται 
συνεχιζόµενη αδιαφορία και κριτική σε ό,τι αφορά τις προσπάθειες για τη διαχείριση των 
πυρκαγιών, και άλλοι υποστήριξαν ότι υπάρχει συµµετοχή του κόσµου µόνο όταν η πυρκαγιά 
βρίσκεται κοντά στα σπίτια τους ή σε περίπτωση που τους ζητηθεί ειδικά. Οι περισσότεροι 
ερωτώµενοι σηµείωσαν ότι υπάρχει ένα υψηλότερο επίπεδο συνειδητοποίησης των 
ανθρώπων σε ό,τι αφορά τις πυρκαγιές και τον κίνδυνο, συµπεριλαµβάνοντας και τον 
περιβαλλοντικό κίνδυνο. Όµως, ένας συνεντευξιαζόµενος σηµείωσε την έλλειψη πίεσης για 
αλλαγή των παλιών τρόπων και µεθόδων. 
 
Σε σχετική ερώτηση, ρωτήσαµε τους συνεντευξιαζόµενους εάν οι πολίτες στο νησί τους θα 
ήταν πρόθυµοι να πληρώσουν για καλύτερη προστασία από πυρκαγιές. ∆εκαεπτά απάντησαν 
όχι – οι πολίτες δεν θα πλήρωναν, ενώ µόνο πέντε απάντησαν ναι. Ωστόσο και αυτοί που 
είπαν ναι, τόνιζαν ότι ο κόσµος θα πλήρωνε µόνο αν πίστευε ότι τα λεφτά του θα ξοδεύονταν 
πραγµατικά για την προστασία από πυρκαγιές και όχι για άλλες δραστηριότητες/ χρήσεις. 

 
4.5  Ερωτήσεις µε Χρήση Χαρτών 

 
Προµηθεύσαµε κάθε ερωτώµενο µε ένα έγχρωµο χάρτη του νησιού του και τους ζητήσαµε να 
απαντήσουν σηµειώνοντας στο χάρτη µια σειρά ερωτήσεων. Οι ερωτήσεις συµπεριλάµβαναν: 
 
• Που είναι πιο πιθανό να εµφανιστεί η φωτιά τα επόµενα πέντε χρόνια 
• Που πίστευαν ότι ο κίνδυνος πυρκαγιάς για τους φυσικούς πόρους είναι µεγαλύτερος  
• Που πίστευαν ότι ο κίνδυνος σε ανθρώπινες αξίες (π.χ., ιδιοκτησία, δοµές, αγροτικούς 

πόρους κλπ.) είναι µεγαλύτερος  
• Που οι φωτιές έχουν εµφανιστεί στο παρελθόν (αυτή η ερώτηση αποδείχτηκε 

προβληµατική - σε πολλές περιπτώσεις, αυτή η πληροφορία δινόταν µε άλλους τρόπους ή 
ο ερωτώµενος δεν ήταν στο νησί για αρκετό χρονικό διάστηµα ώστε να ξέρει το ιστορικό 
των πυρκαγιών µε χωρικές λεπτοµέρειες) 

• Που το κάθε άτοµο θα στεναχωριόταν περισσότερο να δει µια δασική πυρκαγιά. 
 
Πριν ξεκινήσουµε αυτό το µέρος της µελέτης, επίσης ρωτήσαµε τα άτοµα πού εµφανίζονται 
οι περισσότερες δασικές πυρκαγιές στο νησί τους. Στη Σάµο, οι απαντήσεις υπέδειξαν το 
δυτικό τµήµα του νησιού, αγροτικές περιοχές, το στρατιωτικό πεδίο βολής και τις περιοχές 
γύρω από τους Μυτιληνιούς και το Μαραθόκαµπο. Για τη Χίο υπέδειξαν το βόρειο και 
κεντρικό τµήµα του νησιού. Ένα άτοµο επεσήµανε ότι στο παρελθόν ο νότος υπήρξε 
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αντικείµενο έντονης πυρικής δραστηριότητας. Στη Λέσβο, οι αγροτικές περιοχές και οι 
βοσκότοποι επισηµάνθηκαν σε συνδυασµό µε το βόρειο και βορειοδυτικό τµήµα και τις 
κεντρικές και νοτιότερες περιοχές γύρω από τον Πολιχνίτο, τον κόλπο της Καλλονής και τα 
Βατερά. Η χερσόνησος της Αµαλής και οι περιοχές του Πλωµαρίου επίσης αναφέρθηκαν. 
 
Στη συνέχεια παρατίθενται οι συνθετικοί χάρτες µε τις απαντήσεις των ερωτώµενων (Χάρτης 
4.1, Χάρτης 4.2, Χάρτης 4.3, και Παράρτηµα Β). Σε πολλές περιπτώσεις, οι ερωτώµενοι 
έδωσαν περισσότερες πληροφορίες κατά τη διάρκεια αυτού του µέρους της συνέντευξης. 
 
 
 
 
 
Χάρτης 4.1. Περιοχές υψηλής περιβαλλοντικής σηµασίας της Νήσου Λέσβου όπου 

είναι αυξηµένος ο κίνδυνος εκδήλωσης πυρκαγιάς 
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Χάρτης 4.2. Περιοχές της Νήσου Χίου όπου έχουν εκδηλωθεί πυρκαγιές κατά το 
παρελθόν 

 
Χάρτης 4.3. Περιοχές της Νήσου Σάµου όπου ο κίνδυνος εκδήλωσης πυρκαγιάς για τις 

ανθρώπινες δραστηριότητες είναι αυξηµένος 
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Κάποια άτοµα αρνήθηκαν να σηµειώσουν απαντήσεις στις ερωτήσεις στο χάρτη, αλλά 
παρείχαν πληροφορίες µε βάση τις γνώσεις και τις σκέψεις τους σχετικά µε τον κίνδυνο 
πυρκαγιών. Τα παρακάτω σχόλια που έγιναν από κάποιους από τους ερωτώµενους παρέχουν 
περαιτέρω γνώση σχετικά µε τις αντιλήψεις για τον κίνδυνο πυρκαγιών στα νησιά. 
 
Λέσβος  
 
Υποδείξτε πού είναι πιο πιθανό να εµφανιστούν πυρκαγιές. Σηµειώθηκε ότι οι πυρκαγιές 
είναι πιο πιθανό να εµφανιστούν στους ελαιώνες που βρίσκονται στο δρόµο µέσα στο δάσος 
και στην ευρύτερη περιοχή της Αγιάσου (εκεί βρίσκεται το µεγαλύτερο δάσος του νησιού και 
η καταστολή των πυρκαγιών είναι δύσκολη σε αυτήν την περιοχή), και σε αγροτικές περιοχές 
λόγω ανθρώπινων δραστηριοτήτων. 
Υποδείξτε πού είναι µεγαλύτερος ο κίνδυνος για τους φυσικούς πόρους. Κάποια σχόλια 
υποδεικνύουν ότι ο κίνδυνος είναι µεγαλύτερος στο βιότοπο γύρω από τα Παράκοιλα, τους 
υγροτόπους του Κόλπου της Γέρας και στις περιοχές Αγιάσου και Μόλυβου. 
Υποδείξτε πού είναι µεγαλύτερος ο κίνδυνος σε ανθρώπινες αξίες και υλικά αγαθά. Έχει 
παρατηρηθεί ότι ο µεγαλύτερος ανθρώπινος κίνδυνος είναι στην περιοχή της Αγιάσου – 
χωριά υπάρχουν µέσα στο δάσος. 
Υποδείξτε πού έχουν εµφανιστεί πυρκαγιές στο παρελθόν. Σηµειώθηκε ότι η περιοχή των 
Βατερών υπήρξε ο τόπος εµφάνισης πολλών πυρκαγιών. 
Υποδείξτε την περιοχή που θα στεναχωριόσασταν περισσότερο να δείτε καµένη. Ένα 
άτοµο ξεχώρισε το µόνο δάσος µαύρης πεύκης στο νησί, σηµειώνοντας ότι θα ήταν πολύ 
δύσκολο να αναγεννηθεί αυτό το δάσος αν καιγόταν. ∆ύο άτοµα υπέδειξαν, όλο το νησί, ένα 
από τα οποία σχολίασε ότι κάθε περιοχή που καίγεται είναι λυπηρό και ότι κάθε δάσος στο 
νησί έχει τη δική του ιδιαίτερη πολιτιστική και αισθητική αξία.  
  
Χίος 
 
Υποδείξτε πού είναι πιο πιθανό να εµφανιστούν πυρκαγιές. Σηµειώθηκε ότι οι πυρκαγιές 
είναι πιο πιθανό να εµφανιστούν στο βορειότερο τµήµα του νησιού. Άλλα σχόλια υπέδειξαν 
ότι όλο το νησί είναι πιθανό να καεί, εκτός από το µεγάλο κεντρικό βουνό όπου δεν υπάρχουν 
δέντρα για να καούν. 
Υποδείξτε πού είναι µεγαλύτερος ο κίνδυνος για τους φυσικούς πόρους. Η φυσική 
τοποθεσία εκείνη η οποία φαίνεται να απειλείται περισσότερο είναι η βορειοδυτική περιοχή 
του νησιού, που προστατεύεται από το πρόγραµµα της Ε.Ε. Natura 2000. 
Υποδείξτε πού είναι µεγαλύτερος ο κίνδυνος σε ανθρώπινες αξίες και υλικά αγαθά. 
Σχόλια υπέδειξαν ότι ο κίνδυνος σε ανθρώπινες αξίες και δοµές είναι µεγαλύτερος στη 
βορειοανατολική περιοχή. 
Υποδείξτε πού έχουν εµφανιστεί πυρκαγιές στο παρελθόν. Σηµειώθηκε ότι η φωτιά του 
1981 έκαψε το κεντρικό τµήµα της Χίου, σχεδόν το ένα τρίτο του νησιού. Μία µεγάλη επίσης 
πυρκαγιά συνέβη το 1991. Σχεδόν όλο το νησί έχει καεί τουλάχιστον µία φορά, και ένα πολύ 
µεγάλο τµήµα του από δύο έως τρεις φορές κατά τη διάρκεια της περασµένης δεκαετίας. 
Υποδείξτε την περιοχή που θα στεναχωριόσασταν περισσότερο να δείτε καµένη. Οι 
περιοχές τις οποίες ξεχώρισαν οι ερωτώµενοι ήταν το βορειότερο τµήµα του νησιού, ένα 
τµήµα του κεντρικού, ειδικά γύρω από τον Ανάβατο (έναν παραδοσιακό οικισµό 
προστατευµένο από την UNESCO) και δύο υδροβιότοπους στο βόρειο τµήµα του νησιού.  
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Σάµος 
 
Υποδείξτε πού είναι πιο πιθανό να εµφανιστούν πυρκαγιές. Παρατηρήθηκε ότι πυρκαγιά 
είναι πιθανότερο να εµφανιστεί στο βορειότερο τµήµα του νησιού όπου βρίσκεται ο Εθνικός 
∆ρυµός. Επίσης πιθανός είναι ο κίνδυνος πυρκαγιών στο βορειοδυτικό τµήµα, µία περιοχή 
ορεινή και χωρίς οδική πρόσβαση. Η περιοχή γύρω από τους Μυτιληνιούς επίσης θεωρείται 
ότι κινδυνεύει, όπως επίσης και περιοχές όπου βρίσκονται χωµατερές. Η περιοχή γύρω από 
το όρος Κερκετέας (όπου δεν υπάρχουν δρόµοι) αντιµετωπίζει τον κίνδυνο πυρκαγιάς όπως 
και οι βόρειες, ανατολικές και δυτικές περιοχές του νησιού – αυτές οι περιοχές φιλοξενούν τα 
τελευταία µεγάλα δάση του νησιού.  
Υποδείξτε πού είναι µεγαλύτερος ο κίνδυνος για τους φυσικούς πόρους. Σχόλια 
υποδεικνύουν ότι τα φυσικές περιοχές οι οποίες κινδυνεύουν είναι αυτές στις Μανολάτες και 
στο ανατολικό και δυτικό τµήµα του νησιού όπου τα τελευταία µεγάλα δάση εντοπίζονται. Σε 
κίνδυνο επίσης θεωρούνται και οι περιοχές Natura 2000 στο βορειότερο και κεντρικό τµήµα 
του νησιού.  
Υποδείξτε πού είναι µεγαλύτερος ο κίνδυνος σε ανθρώπινες αξίες και υλικά αγαθά. Ο 
κίνδυνος σε ανθρώπινες αξίες και δοµές θεωρείται µεγαλύτερος γύρω από την περιοχή Βαθύ 
(όπου υπάρχουν πολλά ξενοδοχεία) και στην περιοχή του Natura 2000 όπου κατασκευάζονται 
µονοπάτια περιπάτου, εγκαταστάσεις πάρκων και δρόµοι.  
Υποδείξτε πού έχουν εµφανιστεί πυρκαγιές στο παρελθόν. Σηµειώθηκε ότι η πυρκαγιά του 
2000, η οποία ξεκίνησε κοντά στους Μυτιληνιούς, έκαψε σχεδόν το µισό νησί. Στην περιοχή 
αυτή ξεκινούν οι περισσότερες µεγάλες πυρκαγιές. Οι πυρκαγιές του 1990, 1993 και 2000 
έκαψαν κάποιες από τις ίδιες εκτάσεις. Η πυρκαγιά του 1983, έκαψε 20.000 στρέµµατα 
δάσους, ελαιώνων, οπωρώνων και αµπελώνων (οι αντίστοιχες καλλιέργειες, πρέπει να 
σηµειωθεί ότι δεν κάηκαν από την πυρκαγιά του 2000). 
Υποδείξτε την περιοχή που θα στεναχωριόσασταν περισσότερο να δείτε καµένη. Κάποια 
σχόλια υποδεικνύουν ότι θα ήταν πολύ λυπηρό να καεί η νότια πλευρά του νησιού καθώς 
υλοποιείται η αναδάσωση της περιοχής αυτής και θα πρέπει να προστατευθεί ώστε να 
βοηθηθεί η δασική αναγέννηση. 
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5. Άλλα Σχόλια των Συνεντευξιαζοµένων 
 
Επιπλέον των απαντήσεων στις ερωτήσεις που τέθηκαν, πολλοί ερωτώµενοι παρείχαν 
επιπλέον πληροφόρηση και γνώση σχετικά µε τη φωτιά και τη διαχείρισή της στις περιοχές 
µελέτης. Οι πληροφορίες αυτές οργανώνονται παρακάτω ως προς το θέµα τους. 
 
5.1  Επιπτώσεις της Ένταξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
 
Ένα άτοµο παρατήρησε ότι η ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση έδωσε έναυσµα 
για πρόσφατες αλλαγές. Μία αξιοσηµείωτη αλλαγή είναι η ανάθεση της αντιµετώπισης των 
πυρκαγιών στην Πυροσβεστική Υπηρεσία του Κράτους, αντικαθιστώντας το ρόλο της 
∆ασικής Υπηρεσίας. Το άτοµο αυτό παρατήρησε ότι η Ε.Ε. χρηµατοδότησε την Ελλάδα για 
την αναβάθµιση των πολιτικών υπηρεσιών. 
 
Ένα άλλο άτοµο παρατήρησε ότι πριν οι κανονισµοί της Ε.Ε. τεθούν σε ισχύ, οι υπεύθυνοι 
διαχειριστές γης δούλευαν µε σκοπό τη µείωση του κινδύνου των πυρκαγιών σε όλες τις 
περιοχές ανεξαρτήτου ιδιοκτησίας. Η εθνική νοµοθεσία είχε το δικαίωµα να επιτρέπει στη 
∆ασική Υπηρεσία να παρεµβαίνει σε µη δηµόσιες περιοχές (π.χ. δηµοτικά δάση) και να 
βοηθάει µε δραστηριότητες µείωσης του κινδύνου των πυρκαγιών όταν οι ιδιοκτήτες δεν 
είχαν τη δυνατότητα. Επιπροσθέτως, η ∆ασική Υπηρεσία µπορούσε να αποφασίσει σχετικά 
µε το αν θα χρέωνε ή όχι τη δουλειά που πρόσφερε. Μετά την ένταξη της Ελλάδας στη Ε.Ε. 
απαγορεύτηκε στην ∆ασική Υπηρεσία να επεµβαίνει σε µη δηµόσια δάση. 
 
Μέχρι το 2000, η ∆ασική Υπηρεσία µπορούσε να διατηρεί οδικά δίκτυα σε µη δηµόσιου 
χαρακτήρα περιοχές. Από το 2000, οι κανονισµοί της Ε.Ε. έχουν απαγορεύσει την 
πραγµατοποίηση τέτοιων εργασιών σε ιδιωτικές περιοχές. Στις µέρες µας, λόγω αυτών των 
κανονισµών, οι δρόµοι δεν είναι καλοδιατηρηµένοι. Το γεγονός αυτό µπορεί να έχει σοβαρές 
επιπτώσεις στην αντιµέτωπη των πυρκαγιών για τα επόµενα χρόνια. Επίσης, 
χρηµατοδοτήσεις που προορίζονταν για τους διάφορους ιδιοκτήτες γης (όπως οι ΟΤΑ) για 
την αντιµετώπιση πυρκαγιών, δεν έχουν ακόµα δοθεί. Υπάρχει ανησυχία ότι τα χρήµατα αυτά 
δεν θα διατεθούν στο σκοπό για τον οποίο προορίζονται. Ένα ακόµη πρόβληµα είναι η 
έλλειψη σαφήνειας µεταξύ των δήµων σχετικά µε τις αρµοδιότητες του καθενός και µε το 
τρόπο που πρέπει να διατεθούνε και να µοιραστούν τα χρήµατα αυτά από τις επιδοτήσεις. 
Αυτό το πρόβληµα είναι ιδιαίτερα έντονο στην Λέσβο αφού οι δήµοι κατέχουν το 
µεγαλύτερο µέρος των δασικών εκτάσεων του νησιού. 
 
5.2  Παράνοµο Κάψιµο 
 
Το παράνοµο κάψιµο µε στόχο την εκµετάλλευση της γης εξασκείται ακόµα και στις µέρες 
µας. Σύµφωνα µε έναν ερωτώµενο, κάποιος ιδιοκτήτης, µε σκοπό να επιτύχει την έγκριση για 
την κατασκευή ενός δρόµου προς οικοπεδοποίηση, έκαψε υψηλής αξίας δασικές εκτάσεις στο 
νησί. Αν και αυτό ήταν το µοναδικό σοβαρό περιστατικό που αναφέρθηκε, άλλοι ερωτώµενοι 
σηµείωσαν ότι οι εµπρησµοί είναι βασική αιτία εκδήλωσης πυρκαγιών στα νησιά καθώς και 
στην υπόλοιπη Ελλάδα.  
 
Οι συνεντευξιαζόµενοι αποκάλυψαν ότι τα κάψιµο γης για βόσκηση παραµένει βασικός 
παράγοντας εκδήλωσης φωτιάς. Η παραπάνω πρακτική χρονολογείται από την αρχαιότητα 
και παραµένει ο πιο αποτελεσµατικός τρόπος για να καθαρίσει κανείς µεγάλες εκτάσεις γης, 
µε ελάχιστο κόστος και µηδαµινή προσπάθεια. Παρόλα αυτά η χρήση της φωτιά από τους 
βοσκούς αντανακλά µία βαθύτερη πολιτισµική δοµή, δηλαδή το µεγάλο βαθµό ανεξαρτησίας 
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από την κεντρική εξουσία. Στις µέρες µας οι πρωτοβουλίες σχετικά µε την προστασία των 
δασών και γενικότερα των αγροτικών εκτάσεων από την υποβάθµιση, τη διάβρωση και την 
υπερεκµετάλλευση οδηγούν σε νέες µορφές ανταγωνισµού σχετικά µε τις χρήσεις γης. Σε 
γενικές γραµµές, το κάψιµο των δασών για τη δηµιουργία βοσκοτόπων αποτελεί µια 
σηµαντικότατη κοινωνική εκτροπή και καθίσταται σοβαρό εµπόδιο στην επίτευξη και 
διατήρηση συνεργασίας µεταξύ των κτηνοτρόφων και της τοπικής εξουσίας για εξεύρεση 
ορθολογικών τεχνικών χρήσης και διαχείρισης της φωτιάς.  
 
5.3  Αντιπυρικός Σχεδιασµός 
 
Οι διαδικασίες του σχεδιασµού, σύµφωνα µε µερικούς συνεντευξιαζόµενους, θα έπρεπε να 
λαµβάνουν χώρα καθόλη τη διάρκεια του έτους. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τον προληπτικό 
σχεδιασµό. Σχετικά µε το σχεδιασµό είναι απαραίτητο να προωθηθεί µία περισσότερο 
ολιστική πρακτική διαχείρισης γης, παρά να επικεντρώνεται σε µεµονωµένες ιδιοκτησίες της 
κατακερµατισµένης γης. Επίσης απαιτείται περισσότερη εκπαίδευση σε ό,τι αφορά την 
παρακίνηση των πολιτών στην αναγνώριση των περιβαλλοντικών αξιών µε σκοπό να 
συµπεριφέρονται µε τρόπους πιο φιλικούς προς το περιβάλλον.  

 
5.4  ∆ιαχείριση Πυρκαγιών 
 
Σε σχέση µε την έκδοση αδειών για άναµµα φωτιάς, όλα τα άτοµα και από τα τρία νησιά 
παρατήρησαν ότι για µεγάλη περίοδο δεν επιτρέπονται φωτιές µεταξύ 1ης Απριλίου και 31ης 
Οκτωβρίου κάθε χρόνο. Όµως αυτός ο κανονισµός δεν ήταν πολύ ξεκάθαρος αφού ένα άτοµο 
σηµείωσε ότι οι κανονισµοί που αφορούν την απαγόρευση καψίµατος απευθύνονται µόνο 
στους αγρότες. Ένα άτοµο σηµείωσε ότι, σε σπάνιες περιπτώσεις, η άδεια ίσως εκδοθεί εάν η 
Πυροσβεστική Υπηρεσία θεωρήσει ότι η φωτιά είναι αναγκαία και ασφαλής. Για παράδειγµα, 
η Πυροσβεστική Υπηρεσία ίσως επιτρέψει κάψιµο καλαµιών σε χωράφια σιτηρών κατά τη 
διάρκεια του καλοκαιριού, όµως οι φωτιές δεν επιτρέπονται ποτέ σε δασικές περιοχές. 
Συνθήκες που µπορεί να επιτρέπουν µία ελαστικότητα σε ό,τι έχει να κάνει µε τους νόµους 
για τις φωτιές µπορούν να συµπεριλάβουν υγρότερες για την εποχή συνθήκες, ή η επιθυµία 
των αγροτών να κάψουν κάποιες εκτάσεις για να τις ξαναφυτέψουν µε διαφορετικό είδος 
καλλιέργειας. Οµοίως, η περίοδος που δεν επιτρέπονται οι φωτιές µπορεί να γίνει µεγαλύτερη 
σε περίπτωση που επικρατούν συνθήκες ξηρασίας. Κάθε άτοµο υποτίθεται ότι πρέπει να 
αποκτήσει την άδεια για κάψιµο πριν ανάψει οποιαδήποτε φωτιά. Όταν κάποιος παίρνει άδεια 
για φωτιά δηλώνει την ηµέρα, το µέρος καθώς και τις ώρες που θα διαρκέσει η φωτιά. Ένας 
συνεντευξιαζόµενος σηµείωσε ότι η άδεια επιβάλλει συµµετοχή αρκετών ανθρώπων για τον 
πλήρη έλεγχο της φωτιάς. Αυτό φαίνεται να είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για ό,τι έχει να κάνει 
µε το κάψιµο των βοσκοτόπων κατά την φθινοπωρινή περίοδο. Η κοινή πρακτική είναι οι 
βοσκοί να βάζουν φωτιές τις ώρες της ηµέρας που ο άνεµος έχει την απαιτούµενη ένταση 
έτσι ώστε να µπορεί η φωτιά να κάψει αρκετά µεγάλες εκτάσεις, οι οποίες στη συνέχεια θα 
χρησιµοποιηθούν για βόσκηση. Επιπλέον, για την εκτίµηση των καιρικών συνθηκών και των 
συνθηκών υγρασίας, η άδεια συµπεριλαµβάνει µία επίσκεψη κάποιου υπευθύνου της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας για την εκτίµηση της πιθανότητας η πυρκαγιά να τεθεί εκτός 
ελέγχου. Ένα σχετικό θέµα το οποίο σηµειώθηκε από ορισµένους συνεντευξιαζόµενους, είναι 
η προχωρηµένη ηλικία πολλών από τους αγρότες και τους βοσκούς. Όσο οι βοσκοί γερνάνε, 
αυξάνεται η δυσκολία για αυτούς να ελέγξουν τις φωτιές που βάζουν, εκτός εάν έχουν 
επαρκή βοήθεια από άλλους. 
 
Ένας συνεντευξιαζόµενος σηµείωσε ότι η ενεργή διαχείριση των δασών στην Λέσβο (και 
λιγότερο στη Σάµο και τη Χίο) είναι κάτι που είχε συµβεί αρκετές δεκαετίες πριν, 
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συµπεριλαµβάνοντας την ξυλεία καθώς και τη διαχείριση της καύσιµης ύλης. Όµως άλλοι 
συνεντευξιαζόµενοι σηµείωσαν ότι το κόστος, για τη διατήρηση κατάλληλων συνθηκών για 
τον περιορισµό των πυρκαγιών στα τρία νησιά, είναι υψηλό και δεν υπάρχουν αρκετοί πόροι 
για να γίνουν οι αναγκαίοι καθαρισµοί των δασών και των πρανών των δρόµων καθώς και η 
κατασκευή των απαιτούµενων ζωνών ελέγχου της φωτιάς. Επίσης έγιναν σχόλια για την 
προτεραιότητα που πρέπει να δοθεί στην προστασία κατά τη διάρκεια των µεγάλων 
πυρκαγιών. Σε κάποια περίπτωση πάρθηκε απόφαση για προστασία χωριών και χωραφιών 
στα οποία ήταν µικρός ο κίνδυνος εξάπλωσης της πυρκαγιάς, µε αποτέλεσµα να καούν 25000 
στρέµµατα δασικών εκτάσεων. 
 
Η έλλειψη ελέγχου των χωµατερών καθώς και η έλλειψη συγκέντρωσης και επίβλεψης των 
εγκαταστάσεων αυτών δηµιουργεί µία αυξηµένη ανησυχία για τον κίνδυνο των πυρκαγιών. 
Ένας συνεντευξιαζόµενος σχολίασε ότι, ενώ κάθε δήµος στο νησί έχει τη δική του τοποθεσία 
για διάθεση των απορριµµάτων του, έχουν γίνει προσπάθειες για τη δηµιουργία ενός 
κεντρικού χώρου υγειονοµικής ταφής των απορριµµάτων – παρόλο που το έργο αυτό 
σχεδιάζεται εδώ και πολλά χρόνια, καθυστερεί επικίνδυνα και δεν υλοποιείται, Αυτό το 
άτοµο πιστεύει ότι οι πυρκαγιές που οφείλονται στους σκουπιδότοπους θα συνεχίζουν να 
λαµβάνουν χώρα µέχρι να τεθούν σε εφαρµογή αποτελεσµατικοί µηχανισµοί ελέγχου.  
 
Παράλληλα σηµειώθηκε από πολλούς συνεντευξιαζόµενους ότι όλες οι πυρκαγιές θα πρέπει 
να σβήνονται. Μόνο µερικοί από τους ερωτώµενους υποστήριξαν ότι είναι ωφέλιµο να 
βάζουµε προδιαγεγραµµένες/ ελεγχόµενες φωτιές ή να επιτρέπουµε σε µικρές φωτιές να 
σβήσουν µόνες τους. Οµοίως ένας συνεντευξιαζόµενος παρατήρησε ότι δύο µε τρεις 
πυρκαγιές που συµβαίνουν στην ίδια περιοχή µειώνουν την πιθανότητα αναγέννησης του 
συγκεκριµένου δάσους. Αρκετά άτοµα παρατήρησαν ότι η τοπική εµπειρία δεν λαµβάνεται 
υπόψη στην πολιτική και τις στρατηγικές που χρησιµοποιούνται, και χρειάζονται κάποιες 
νέες πολιτικές που θα σχετίζονται µε τις τοπικές συνθήκες και την εµπειρία. 
 
∆ιαφορές ανάµεσα στα νησιά επίσης σηµειώθηκαν. Για παράδειγµα, η Λέσβος έχει 
αντιµετωπίσει ουσιαστικά όλα τα προβλήµατα τα οποία σχετίζονται µε τα ζητήµατα της 
ιδιοκτησίας, ενώ αυτό το επίπεδο επιτυχίας δεν έχει ακόµα επιτευχθεί στη Χίο και τη Σάµο. Η 
επίλυση των ζητηµάτων ιδιοκτησίας είναι σηµαντική, καθώς η έλλειψή της δηµιουργεί 
αντιθέσεις σχετικά µε το ποιος έχει το δικαίωµα να αποφασίσει για το πώς θα χρησιµοποιηθεί 
η γη. Η σχετικά µεγάλη οικιστική πίεση που ασκείται σε αυτά τα νησιά, ειδικά σε εκείνα µε 
υψηλή αισθητική ελκυστικότητα για εξοχική κατοικία και τουριστικές εγκαταστάσεις, µπορεί 
να οδηγήσει σε πυρκαγιές µε σκοπό την αξιοποίηση της γης. Μία ακόµη διαφορά ανάµεσα 
στα τρία νησιά είναι ότι η Λέσβος και η Χίος έχουν πιο παραδοσιακό γεωργικό τοµέα σε 
σχέση µε τη Σάµο. Η δυσκολία των γεωργικών εργασιών καθώς και η µετανάστευση γενικά, 
θεωρήθηκαν ως λόγοι για αυτή τη διαφορά.  
 
Η µετατόπιση της ευθύνης για την καταπολέµηση πυρκαγιών από την ∆ασική Υπηρεσία στην 
Πυροσβεστική Υπηρεσία το 1998 ήταν µια µεγάλη αλλαγή στην εθνική πολιτική, η οποία 
είχε επιπτώσεις από όλη την επικράτεια έως την περιφέρεια µέχρι και σε τοπικά επίπεδα. 
Πριν τις αλλαγές πολιτικής του 1998, η ευθύνη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας ήταν µόνο να 
παρέχει προσωπικό όταν ήταν απαραίτητο προς τη ∆ασική Υπηρεσία, για την καταπολέµηση 
µεγάλων πυρκαγιών. ∆ιαφορετικά, η κύρια ευθύνη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας ήταν η 
καταστολή αστικών και δοµικών πυρκαγιών. Σηµειώθηκε ότι η αλλαγή πολιτικής του 1998 
που µετέφερε την ευθύνη στην Πυροσβεστική Υπηρεσία και για δασικές πυρκαγιές 
συµπεριλάµβανε και την παροχή σηµαντικότατων πόρων για την καταπολέµησή τους. Σχόλια 
που έγιναν κατά τη διάρκεια πολλών συνεντεύξεων υπέδειξαν ότι, επειδή αυτό το υψηλό 
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επίπεδο πόρων δεν είχε διατεθεί στη ∆ασική Υπηρεσία πριν το 1998, πολλές στρατηγικές και 
δράσεις για τη διαχείριση κινδύνου των πυρκαγιών δεν µπορούσαν να πραγµατοποιηθούν 
αποτελεσµατικά. Επίσης σηµειώθηκε ότι η γνώση σχετικά µε την καταπολέµηση δασικών 
πυρκαγιών ήταν διαφορετική από αυτήν που ήδη υπήρχε για την καταπολέµηση των αστικών 
πυρκαγιών, και ότι η διαχείριση των πυρκαγιών τα δύο πρώτα χρόνια µετά την αλλαγή 
πολιτικής αντανακλούσε αυτήν την έλλειψη της θεµελιώδους κατανόησης. Οι περισσότεροι 
συνεντευξιαζόµενοι φάνηκε να πιστεύουν ότι το σύστηµα δουλεύει πλέον αρκετά καλά, 
παρόλο που ένα άτοµο σηµείωσε ότι το προσωπικό της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας δεν έχει 
το ίδιο υψηλό επίπεδο φροντίδας για το δάσος µε αυτό της ∆ασικής Υπηρεσίας.  
 
Ένα άτοµo εξέφρασε την άποψη ότι πρόσφατες πυρκαγιές στο νησί του σχετίζονταν µε 
σαµποτάζ και σηµείωσε ότι οι πυρκαγιές εµφανίζονταν µετά τις 10 µ.µ. κάθε βράδυ. Ο 
ερωτώµενος θεώρησε αυτή τη συχνότητα πυρκαγιών ως εµπρησµό και ως εκδίκηση από 
συγκεκριµένα άτοµα που δεν προσλήφθηκαν ως εποχιακοί πυροσβέστες. Μία άλλη αιτία 
πρόκλησης πυρκαγιάς, σύµφωνα µε αυτή τη πηγή, ήταν η αδιάκριτη ρήψη σκουπιδιών από 
τους κατοίκους στο νησί. Η ηλικία και η κατάσταση των ηλεκτρικών καλωδίων στο νησί 
αποτελούσε ένα ακόµα παράγοντα κινδύνου δασικών πυρκαγιών – οι κεραµικές συνδέσεις 
χαλούσαν και θα έπρεπε να καθαρίζονται κάθε χρόνο. Μερικοί από τους ερωτώµενους επίσης 
υπαινίχθησαν ότι οι εµπρησµοί προκαλούνταν από Τούρκους, ειδικά από µία οµάδα γνωστή 
ως Γκρίζοι Λύκοι. Παρότι οι περισσότεροι ερωτώµενοι που ανέφεραν την Τουρκική σχέση 
εξέφρασαν σκεπτικισµό σχετικά µε την αλήθεια αυτών των ισχυρισµών, υπήρχε µια γενική 
αίσθηση ότι το κοινό πιστεύει σε αυτές τις ιστορίες ενώ οι πολιτικοί τις εκµεταλλεύονται. 
 
Σε συζητήσεις µε κάποιους από τους ερωτώµενους αναλύθηκε ο ρόλος των βοσκών στο 
φαινόµενο των πυρκαγιών. Παρόλο που οι βοσκοί όντως ξεκινούν πολλές φωτιές, κάποιοι 
ερωτώµενοι παρατήρησαν ότι τους κατηγορούσαν και για φωτιές που δεν είχαν βάλει και ότι 
η πλειοψηφία των φωτιών που έβαζαν οι βοσκοί κρατούνταν υπό έλεγχο. Η διαφοροποίηση 
στις πυρκαγιές στα βοσκοτόπια από χρόνο σε χρόνο, είναι ένας ακόµα παράγοντας: ένα 
άτοµο παρατήρησε ότι η πλειοψηφία των πυρκαγιών του 2003 ήταν σε βοσκότοπους κυρίως 
επειδή το 2002 ήταν υγρό έτος µε πολλές βροχοπτώσεις, οπότε δεν θα µπορούσαν να τεθούν 
φωτιές εκείνη τη χρονιά. Οι βοσκοί αναπλήρωσαν τις φωτιές µε εκείνες του Σεπτεµβρίου – 
Οκτωβρίου 2003, καίγοντας µεγαλύτερες εκτάσεις από ό,τι συνήθως. Ένα άτοµο συνόψισε το 
πρόβληµα σηµειώνοντας ότι η κατηγορία κατά των βοσκών, πιο συγκεκριµένα, σχετίζεται µε 
την ευρύτερη αντιπαράθεση ανάµεσα σε βοσκούς και άλλους κατοίκους στα νησιά. 
Γενικότερα, η αµέλεια αναφέρθηκε σαν αιτία πολλών πυρκαγιών και στα τρία νησιά.  
 
Ένα άτοµο σηµείωσε ότι η εναέρια καταπολέµηση πυρκαγιών µε ελικόπτερα ξεκίνησε το 
1993 µε 1994 και βασίστηκε στο Αµερικανικό σύστηµα διαχείρισης πυρκαγιών. Τον πρώτο 
χρόνο χρησιµοποιήθηκαν ελικόπτερα που έφεραν από τον Καναδά, ενώ το δεύτερο χρόνο 
επιχείρησαν στρατιωτικά ελικόπτερα. Μετά από κάποια χρόνια αυτή η στρατηγική 
σταµάτησε. Θεωρήθηκε πολύ ακριβή η µέθοδος αυτή και δεν µπορούσε να εφαρµοστεί όταν 
η θερµοκρασία ήταν πολύ υψηλή, και επειδή σηµειώθηκε η πτώση ενός ελικοπτέρου που είχε 
ως αποτέλεσµα το θάνατο των επιβατών του. Παρόλα αυτά, η χρήση των εναέριων µέσων 
δασοπυρόσβεσης παραµένει βασικό στοιχείο της καταπολέµησης των πυρκαγιών στην 
Ελλάδα λόγω του απόκρηµνου ανάγλυφου και άλλων εγγενών επιχειρησιακών προβληµάτων. 
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5.5  Βιοφυσικοί Παράγοντες που Επηρεάζουν το Καθεστώς των Πυρκαγιών 
 
Ένας αριθµός ερωτώµενων ανέφερε το ρόλο που παίζουν οι δυνατοί άνεµοι κατά την περίοδο 
των πυρκαγιών. Κατά τους καλοκαιρινούς µήνες είναι συνηθισµένο να φυσούν άνεµοι 
έντασης 6 έως 8 Μποφόρ (όταν η ένταση του ανέµου φτάνει τα 5 Μποφόρ, δηλαδή γύρω στα 
30 km/h, ο κίνδυνος εκδήλωσης πυρκαγιάς είναι πολύ υψηλός). Τέτοιοι άνεµοι ευνοούν την 
εκδήλωση πυρκαγιών σε µεγάλες εκτάσεις και δηµιουργούν σηµαντικά προβλήµατα στην 
αντιµετώπιση των πυρκαγιών. Το να γνωρίζει κανείς το πού και πότε θα επικρατούν δυνατοί 
άνεµοι είναι πολύ σηµαντικό για την πρόληψη και την καταστολή των πυρκαγιών. 
  
∆ιάφοροι συνεντευξιαζόµενοι εκδήλωσαν την ανησυχία τους για επαναλαµβανόµενες 
πυρκαγιές στις ίδιες δασικές περιοχές. Συγκεκριµένα αναφέρθηκε ότι, όταν κάποια περιοχή 
καίγεται αρκετές φορές σε διάστηµα ολίγων ετών ή και µιας δεκαετίας, χάνεται η ικανότητά 
της για αναγέννηση. Ανησυχία εκφράστηκε για τυχόν επαναλαµβανόµενες πυρκαγιές σε 
περιοχές οικολογικής και αισθητικής αξίας, όπως το δάσος καστανιάς στη Λέσβο, καθώς και 
σε άλλες επίσηµα προστατευόµενες περιοχές και στα τρία νησιά. 
 
Μια συζήτηση για το εάν η αύξηση των πυρκαγιών σχετίζεται µε την αύξηση της δασικής 
κάλυψης κατέληξε ότι αυτό είναι ένα λογικό συµπέρασµα. Σε µερικές δασικές περιοχές, 
πεζούλες υποδεικνύουν µέρη όπου υπήρχαν καλλιέργειες στο παρελθόν ενώ τώρα το δάσος 
κάλυψε τα χωράφια. Η έλλειψη κτηµατολογίου για τον καθορισµό της ιδιοκτησίας της γης 
στη Χίο και στη Σάµο αναφέρθηκε σαν πρόβληµα για το πώς να αντιµετωπίζονται οι 
πυρκαγιές στις ιδιωτικές περιοχές, ενώ στη Λέσβο το ιδιοκτησιακό ζήτηµα είναι µάλλον 
ξεκαθαρισµένο. Η Πυροσβεστική Υπηρεσία είναι αρµόδια για τις δασικές πυρκαγιές σε 
δηµόσια και µη δηµόσια γη, ενώ η ∆ασική Υπηρεσία είναι αρµόδια για τη µείωση του 
κινδύνου των πυρκαγιών µόνο σε δηµόσια ιδιοκτησία. Εν τούτοις, επειδή οι δήµοι, οι 
εκκλησίες και οι ιδιώτες δεν διαχειρίζονται µόνοι τους τον κίνδυνο πυρκαγιάς στα εδάφη 
τους, η ∆ασική Υπηρεσία θα έπρεπε να µπορεί να κατευθύνει τους πόρους της για τις 
προσπάθειες µείωσης της καύσιµης ύλης σε ιδιωτικές και δηµοτικές εκτάσεις. 
 
Ένα άτοµο παρατήρησε ότι µε το πέρασµα των χρόνων η βροχόπτωση έχει ελαττωθεί στην 
Ελλάδα. Ένα άλλο άτοµο δήλωσε ότι πιστεύει ότι η πρόσφατη τάση εµφάνισης µικρότερων 
πυρκαγιών ίσως είναι τυχαία, και δεν υποδηλώνει ότι κάτι τέτοιο θα συνεχίσει να συµβαίνει 
και στο µέλλον. Τα επίπεδα της βιοµάζας, για παράδειγµα, µπορεί να προκαλέσουν στο 
µέλλον µεγάλες πυρκαγιές και πάλι. Οι εγκαταλελειµµένες αγροτικές εκτάσεις µπορούν να 
αναδειχθούν ως µια βασική πηγή υψηλού κινδύνου πυρκαγιάς.  
 
5.6  Ενηµέρωση και Ευαισθησία του Κοινού για τον Κίνδυνο Πυρκαγιών 
 
Η αξιολόγηση του βαθµού της ενηµέρωσης σχετικά µε τις πυρκαγιές και τη συµµετοχή στην 
προσπάθεια µείωσης του κινδύνου φαίνεται να ποικίλει µεταξύ των ερωτώµενων. Ένας 
µεγάλος αριθµός από αυτούς ανέφερε ότι η δηµόσια επίγνωση του κινδύνου σχετικά µε τις 
δασικές πυρκαγιές έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια και ότι υπάρχει πλέον µεγαλύτερη 
συνεργασία µεταξύ των δήµων, του στρατού, των νοµαρχιών και των υπόλοιπων πολιτικών 
οντοτήτων. Αν και η αυξανόµενη αυτή ευαισθησία είναι ένα καλό σηµάδι, ένας ερωτώµενος 
σηµείωσε ότι το ενδιαφέρον του κόσµου για την αντιµετώπιση του προβλήµατος απαιτεί 
περισσότερη εκπαίδευση και καθοδήγηση. Ταυτόχρονα ο κόσµος – ενώ κινητοποιείται για να 
βοηθήσει σε περιστατικά πυρκαγιών – ακόµα παραπονιέται ότι αυτοί που είναι υπεύθυνοι για 
τη λήψη των σχετικών αποφάσεων δεν πράττουν σωστά. Κάποιος άλλος σχολίασε ότι ο 
κόσµος παραµένει σε κάποιο βαθµό αδιάφορος ειδικά όταν η φωτιά δεν τον επηρεάζει άµεσα. 
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Ένας άλλος συνεντευξιαζόµενος ανέφερε ότι το πρόβληµα των πυρκαγιών είναι ένα από τα 
σηµαντικότερα στο νησί του, και ότι σχετίζεται άµεσα µε τα περιβαλλοντικά προβλήµατα. 
Παρόλα αυτά αναφέρει ότι οι κάτοικοι δεν πράττουν αναλόγως για την αντιµετώπιση του 
προβλήµατος αυτού καθώς και ότι δεν συµµετέχουν στη διαχείριση και αποκατάσταση των 
πυρκαγιών. Υπάρχει µεγαλύτερη ανάγκη για εκδήλωση ενδιαφέροντος του κοινού. Κάποιος 
άλλος, πιο συγκεκριµένα, σηµειώνει ότι ως πρώτη προτεραιότητα πρέπει να διατεθούν 
περισσότερα χρήµατα για περισσότερη διαφήµιση σε εφηµερίδες και τηλεόραση για 
προσέλκυση µεγαλύτερου ενδιαφέροντος στην πρόληψη. Ένας άλλος ερωτώµενος 
υπογράµµισε την ανάγκη για περισσότερες εκπαιδευτικές δραστηριότητες, 
συµπεριλαµβανοµένων της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα σχολεία καθώς και 
περισσότερες εκπαιδευτικές επισκέψεις στις Πυροσβεστικές Υπηρεσίες και τα ∆ασαρχεία µε 
σκοπό την ενηµέρωση των παιδιών σχετικά µε την προστασία των δασών.  
 
5.7  Ρόλος των Εθελοντών και της Τοπικής Γνώσης 
 
Αρκετοί από τους ερωτώµενους τόνισαν τη σηµασία της συνεργασίας µε τους εθελοντές και 
άλλους κατά τη διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου. Αρκετοί επίσης τόνισαν τη σηµασία της 
τοπικής γνώσης, σε αντίθεση µε την πληροφόρηση που παρέχεται από την Αθήνα, η οποία 
παράγεται µέσω µοντέλων ευρείας κλίµακας. Πληροφορίες που παρέχονται από την Αθήνα, 
τείνουν να καλύπτουν ολόκληρο το νησί και για το λόγο αυτό δεν µπορούν να απευθύνονται 
σε τοπική κλίµακα για να καλύψουν τις υφιστάµενες συνθήκες της κάθε περιοχής που έχουν 
να κάνουν, π.χ. µε τους ανέµους και τις περιοχές που εκδηλώνονται οι πυρκαγιές.  
 
Οι εθελοντικές οµάδες αντιµετώπισης πυρκαγιών θεωρήθηκαν ένα θετικό µέτρο, καθώς 
διέθεταν περισσότερη πληροφόρηση σχετικά µε τις πυρκαγιές και περισσότερο εξοπλισµό 
τώρα, βοηθώντας σε σηµαντικό βαθµό στην καταπολέµηση των πυρκαγιών. Η τάση τους να 
θεωρούν «να παίρνουν προσωπικά» την καταπολέµηση όλων των πυρκαγιών στο νησί τους, 
θεωρήθηκε από έναν ερωτώµενο, ως πολύ θετικό στοιχείο. Ένα άτοµο παρατήρησε ότι στο 
νησί του υπάρχει σήµερα τουλάχιστον ένα όχηµα και µία οµάδα σε κάθε χωριό. Ωστόσο, 
µερικά σχόλια έγιναν, σε κάποιες περιπτώσεις, όπου θεωρήθηκε ότι χρειάζεται καλύτερος 
συντονισµός ανάµεσα στις οµάδες των εθελοντών και των κρατικών πυροσβεστών. Επίσης 
παρατηρήθηκε η έλλειψη επαρκούς υποστήριξης και εξοπλισµού για τις εθελοντικές 
πυροσβεστικές υπηρεσίες. Οι ελλείψεις κυµαίνονται από παλαιό εξοπλισµό και οχήµατα που 
έχουν στη διάθεσή τους έως και την ανεπάρκεια των οικονοµικών πόρων ώστε να πληρωθούν 
οι ασφάλειες και η συντήρηση τόσο των οχηµάτων, όσο και για την αγορά του εξοπλισµού, 
ρουχισµού, εργαλείων και προµηθειών. ∆ωρεές από το εξωτερικό αποτέλεσαν µία πολύτιµη 
πηγή πόρων για πολλές εθελοντικές πυροσβεστικές οµάδες. Πραγµατικά, ένα άτοµο 
σηµείωσε ότι, στο νησί του, οι εθελοντικές πυροσβεστικές οµάδες, σχετίζονται σε µεγάλο 
βαθµό µε εκείνες της Ιταλίας, Γερµανίας και Αυστρίας. Ένας παρατηρητής των εθελοντικών 
δραστηριοτήτων θεώρησε ότι περισσότερη οργάνωση αυτών των οµάδων, από τοπικό σε 
εθνικό επίπεδο, θα ήταν ιδιαίτερα σηµαντική, όσο και το να υπάρχει ένας χώρος όπου να 
µπορούν οι εθελοντές να συναντιούνται και να συνεργάζονται. 
 
Συνεντεύξεις µε άτοµα στα τρία νησιά και µε έναν ειδικό της ενδοχώρας υποδεικνύουν ότι, 
παρόλο που η πρόσβαση σε επιστηµονική πληροφόρηση, πρόγνωση καιρικών φαινοµένων 
και εξειδικευµένη εκπαίδευση είναι σηµαντικά, η τοπική γνώση παραµένει ένας ουσιαστικός 
παράγοντας για τη διαχείριση των δασικών πυρκαγιών. Η έξοδος τόσων κατοίκων από τις 
αγροτικές περιοχές, έχει µειώσει την τοπική γνώση που διατίθεται για την καταπολέµηση των 
δασικών πυρκαγιών. ∆εδοµένου ότι κάποια από τα άτοµα που κατέχουν τη γνώση αυτή 
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κατοικούν σε κοντινές πόλεις και χωριά, µερική από αυτή τη γνώση παραµένει διαθέσιµη. Η 
ανάπτυξη τρόπων για τη µετάδοση της γνώσης, που έχει να κάνει µε τοπικές συνθήκες, 
µονοπάτια, δρόµους, εγκαταστάσεις και άλλα χαρακτηριστικά, σε άλλους είναι πολύ 
σηµαντική. Παράλληλα, οι εθελοντές µπορούν να εξασφαλίσουν κάποια από αυτή τη γνώση. 
Επίσης υπάρχει άµεση ανάγκη για υποστήριξη δικτύων επικοινωνίας µεταξύ ντόπιων και 
κάθε ατόµου που εµπλέκεται στη διαχείριση των δασικών πυρκαγιών.  
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6. Συµπεράσµατα και Προτάσεις 
 
Τα ακόλουθα συµπεράσµατα και προτάσεις έχουν προκύψει από την έρευνα µας και 
βασίζονται στις πληροφορίες που συγκεντρώσαµε από τις συνεντεύξεις στα νησιά Λέσβος, 
Χίος και Σάµος καθώς και από κάποιον άλλο ειδικό, του οποίου η υπηρεσία βρίσκεται στην 
ελληνική ενδοχώρα. 
 
Αρκετά µεγάλη απειλή για εκδήλωση πυρκαγιάς υπάρχει ακόµα στα νησιά που εξετάσαµε, 
παρόλο που η αξιολόγηση του ακριβούς επιπέδου κινδύνου ποικίλει σύµφωνα µε τα άτοµα 
από τα οποία πήραµε συνέντευξη. Είναι σαφές ότι ο κίνδυνος πυρκαγιάς απορρέει από 
πολλές πηγές, οι οποίες κυµαίνονται από τη µη διαχειριζόµενη δασική παραγωγή, που 
σχετίζεται µε την εγκατάλειψη της γης, µέχρι και τις εµπρηστικές δραστηριότητες που 
αποβλέπουν στη µεγιστοποίηση της έντασης της φωτιά και της καµένης έκτασης για πολλούς 
λόγους. Ωστόσο, οι πολλές πυρκαγιές των οποίων η προέλευση δεν είναι γνωστή αποτρέπει 
κάθε έγκυρη ποσοτική ανάλυση των αιτιών της φωτιάς. 
 
Η αλλαγή στην υπευθυνότητα για την καταστολή της φωτιάς των δασών από την ∆ασική 
Υπηρεσία στην Πυροσβεστική Υπηρεσία το 1998 και η επιβολή των κανόνων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπήρξε πολύ σηµαντική, ειδικά στα πλαίσια της διαθεσιµότητας 
φυσικών πόρων για την καταπολέµηση των πυρκαγιών και την ικανότητα διαχείρισης του 
κινδύνου φωτιάς σε περιοχές µεικτής ιδιοκτησίας. Η εφαρµογή εναέριας καταπολέµησης της 
φωτιάς υπήρξε επίσης σηµαντική όπως και η εµφάνιση οργανωµένων εθελοντικών 
οργανώσεων για την καταπολέµηση των πυρκαγιών στα τρία νησιά.  
 
Παρόλο που τα ίχνη περιβαλλοντικής ηθικής µπορούν να διακριθούν και στα τρία νησιά, η 
µελέτη µας υποδηλώνει ότι η περιβαλλοντική συνειδητοποίηση παραµένει σχετικά αδρανής 
ανάµεσα στο γενικό πληθυσµό, παρόλο που τουλάχιστον σε ορισµένες περιοχές η δηµόσια 
ανησυχία για τη διατήρηση των δασών των νησιών τονίζεται διακριτικά. Σε ορισµένο βαθµό, 
αυτή η εµφάνιση ενδιαφέροντος για τη διατήρηση των υπαρχόντων δασικών περιοχών 
αντανακλάται σε µία αύξηση ενδιαφέροντος και προθυµίας στο κοινό να βγουν και να 
βοηθήσουν τοπικά στην καταπολέµηση των πυρκαγιών. Αυτό που δεν είναι σαφές είναι η 
αύξηση της ανησυχίας των κατοίκων έτσι ώστε να δουλέψουν ενεργά για να αποτρέψουν 
επίσης τις πυρκαγιές. Σχόλια από πολλούς (από τους οποίους ερωτήθηκαν στη συνέντευξη) 
τονίζοντας τη σηµασία της δηµόσιας επιµόρφωσης (εκπαίδευσης) και την ανάγκη να γίνει 
περισσότερη περιβαλλοντική ενηµέρωση (προσέγγιση προς τον κόσµο) υποδεικνύουν ότι 
απαιτείται µία σηµαντική προσπάθεια για να επιτευχθούν οι αναγκαίες αλλαγές στη στάση 
και τη συµπεριφορά έτσι ώστε να µειωθούν, µέχρι και να εξαλειφθούν, οι καταστροφικές 
πυρκαγιές.  
 
Από την άλλη, η έντονη ανησυχία που εκφράστηκε από τους συνεντευξιαζόµενους, σχετικά 
µε τις καταστροφικές επιπτώσεις των πυρκαγιών στα µεγάλα δάση των τριών νησιών 
αντίστοιχα, αποκαλύπτει το µεγάλο προσωπικό ενδιαφέρον και την αφοσίωση που είναι 
εντυπωσιακή και ενθαρρυντική. Εάν αυτό το πάθος για τα Ελληνικά δάση µπορεί να 
µεταβιβαστεί και στους άλλους κατοίκους των νησιών, υπάρχει µια πιθανότητα ότι τα 
εναποµείναντα δάση µπορούν να διατηρηθούν, και τουλάχιστον σε κάποιες περιοχές που 
έχουν απογυµνωθεί από τη φωτιά, να αποκατασταθούν.  
 
Η χρήση επιστηµονικής πληροφορίας και τεχνολογιών, όπως τα µοντέλα και οι προβλέψεις 
για διαχείριση της φωτιάς, παραµένει σε χαµηλό επίπεδο. Ωστόσο, µε την εξέλιξη/ «άνοδο» 
της νέας γενιάς του δασικού και άλλου προσωπικού για τις πυρκαγιές, που έχει εκπαιδευτεί 



 34

διεπιστηµονικά να κατανοεί και να χρησιµοποιεί αυτού του είδους τα εργαλεία, είναι πολύ 
πιθανό να αυξηθεί η χρήση τους. Συνεχής έρευνα των τρόπων µε τους οποίους η νέα γνώση 
και η τεχνολογία µπορούν να εφαρµοστούν στη διαχείριση πυρκαγιών θα έπρεπε να 
ενθαρρυνθεί, ώστε να εξασφαλίσει την επιστηµονική εκπαίδευση της επόµενης γενιάς 
δασικών και πυροσβεστικών διαχειριστών καθώς και των υπεύθυνων για λήψη αποφάσεων. 
Μαθήµατα που παρέχουν γνώσεις για τις πολιτιστικές και κοινωνικές προεκτάσεις του 
φαινοµένου της φωτιάς στα δασικά οικοσυστήµατα, για την κουλτούρα καταπολέµησης των 
πυρκαγιών στις περιοχές αυτές, καθώς και για δηµόσιες αξίες, συµπεριφορές και δεοντολογία 
θα µπορούσαν επίσης να αποδειχτούν πολύτιµα.  
 
Υπάρχει επιθυµία για περισσότερο τοπικό έλεγχο για τη διαχείριση της πυρκαγιάς, καθώς και 
αναγνώριση ότι η πρόσβαση σε αεροσκάφη, εξοπλισµό, προµήθειες και προσωπικό απαιτεί 
πόρους περισσότερους από αυτούς που είναι διαθέσιµοι στα νησιά. Η ανάπτυξη κανόνων και 
οργανωτικών δοµών που κατανέµουν την ευθύνη και τους πόρους κατάλληλα σε εθνικό, 
περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, θα µπορούσε να βελτιώσει τη διαχείριση των πυρκαγιών, 
ειδικά όσον αφορά την επίτευξη ενός αποτελεσµατικού συνδυασµού εξειδικευµένης και 
τοπικής γνώσης. Η υλική και πολιτική υποστήριξη των εθελοντικών οργανισµών, οι οποίοι 
παρέχουν µια δοµή ταυτοποίησης και χρήσης τοπικής γνώσης και η οποία παρατίθεται σε 
τοπικές περιοχές αποτελεσµατικά, είναι ένα µηχανισµός που θα µπορούσε να γεφυρώσει το 
κενό ανάµεσα στις δύο παραπάνω µορφές της γνώσης. Επίσης απαραίτητη θεωρείται η 
διάθεση πόρων και η πολιτική υποστήριξη ώστε να επιλύονται σηµαντικά προβλήµατα όπως 
φθαρµένους συνδέσµους στις ηλεκτρικές γραµµές, έλλειψη επαρκούς επίβλεψης των 
χωµατερών και πρακτικές διαχείρισης αποβλήτων, καθώς και χρήση της φωτιάς για 
πολιτικούς λόγους και εκδίκηση ή κυριότητα γαιών για ανάπτυξη.  
 
Ένας από τους τοµείς που θα επωφελούνταν η νησιωτική επιστηµονική έρευνα είναι η 
αξιολόγηση των επιπτώσεων της κλιµατικής µεταβλητότητας και η αλλαγή των καθεστώτων 
της φωτιάς στα νησιά. Τέτοια έρευνα θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί στο Πανεπιστήµιο 
Αιγαίου από µεταπτυχιακούς φοιτητές υπό την καθοδήγηση των καθηγητών που είναι ειδικοί 
στον τοµέα της κλιµατολογίας, στην έρευνα καταστροφών καθώς και τις χωρο-στατιστικές 
αναλύσεις. 
 
Οι κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά µε τη χρήση των κρατικών πόρων που έχουν να 
κάνουν µε τον κίνδυνο των πυρκαγιών σε µη δηµόσιες/ ιδιωτικές γαίες, φαίνεται να είναι ένα 
σηµαντικό εµπόδιο για την αντιµετώπιση του κινδύνου των πυρκαγιών στα νησιά, ειδικά στη 
Χίο και στη Σάµο, όπου η ιδιοκτησία της γης σε πολλά µέρη παραµένει απροσδιόριστη και σε 
µερικές περιπτώσεις ανταγωνιστική. Αντιθέτως, η συµµετοχή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση παρέχει στη χώρα ευκαιρίες να συνεργαστεί άµεσα µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, οι 
οποίες έχουν παρόµοια Μεσογειακά οικοσυστήµατα και πολύ σηµαντικά προβλήµατα µε 
περιστατικά µεγάλων πυρκαγιών.  
 
Μια εις βάθος ανάλυση των επιπτώσεων από τις στρατηγικές αλλαγές στην πολιτική 
διαχείρισης των πυρκαγιών του 1998, συµπεριλαµβανοµένων και των αλλαγών που τέθηκαν 
σε ισχύ σε τοπικό επίπεδο, θα ήταν χρήσιµη για την καλύτερη κατανόηση του τι επιτεύχθηκε 
και του τι χρειάζεται ακόµη να γίνει. Για παράδειγµα, είναι πιθανό ότι µια τέτοια ανάλυση θα 
αποκάλυπτε ότι υπάρχει ανάγκη (όπως αναφέρθηκε από µερικούς συνεντευξιαζόµενους) για 
κατανοµή περισσότερων πόρων για την πρόληψη των πυρκαγιών. Αυτού του είδους οι 
δραστηριότητες θα συµπεριλαµβάνανε επίσηµα και ανεπίσηµα δηµόσια εκπαιδευτικά 
προγράµµατα, καθώς επίσης και κάποιες πιο παραδοσιακές δραστηριότητες όπως η αραίωση 
των δασών και η ανάπτυξη δικτύων αντιπυρικών ζωνών και εγκαταστάσεων για την 
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αποθήκευση νερού. Τέτοιες δραστηριότητες είναι κατά πάσα πιθανότητα απαραίτητες για την 
αλλαγή, µακροπρόθεσµα, των συνθηκών που συµβάλλουν στον κίνδυνο πυρκαγιάς.  
 
Παροµοίως, µία έρευνα σχετική µε τις ευεργετικές επιδράσεις και τα εµπόδια που σχετίζονται 
µε την ανάπτυξη των εθελοντικών πυροσβεστικών σταθµών, θα ήταν πολύ χρήσιµη. 
Τεκµηρίωση σχετικά µε το διαθέσιµο εξοπλισµό σε διαφορετικές οµάδες, τις πηγές από τις 
οποίες προµηθεύονται τον απαραίτητο εξοπλισµό, τους τρόπους µε τους οποίους 
οργανώνονται και στελεχώνονται οι διάφοροι σταθµοί, και τη φύση και έκταση των 
αλληλεπιδράσεων µεταξύ των εθελοντικών οµάδων συνιστούν σηµαντικούς τοµείς στους 
οποίους η επιπρόσθετη γνώση θα µπορούσε να αποδειχτεί χρήσιµη για την ανάπτυξη 
στρατηγικών για τη µείωση του κινδύνου των πυρκαγιών στα νησιά. 
 
Μια ανάλυση των επίσηµων και ανεπίσηµων δικτύων που χρησιµοποιούνται για την 
ανταλλαγή τοπικής γνώσης, θα ωφελούσε στην πιο σαφή κατανόηση του πώς δοµούνται 
τέτοια δίκτυα και πως διατηρούνται. Τέτοια δίκτυα µπορεί να είναι χρήσιµα για τη βελτίωση 
του αντιπυρικού σχεδιασµού και της λήψης αποφάσεων, καθώς επίσης και για την 
επιµόρφωση του κοινού σχετικά µε το τι πρέπει να κάνει ο καθένας για την ελαχιστοποίηση 
του κινδύνου πυρκαγιάς. 
 
Σηµαντική επίσης είναι και η διεξαγωγή εθνογραφικής έρευνας εµπλέκοντας µέσους πολίτες 
στα τρία νησιά για να καθοριστούν οι αντιλήψεις τους για τα οφέλη και τους κινδύνους της 
φωτιάς, το επίπεδο της γνώσης τους σχετικά µε τον κίνδυνο των πυρκαγιών καθώς και τις 
αξίες τους, όσον αφορά τόσο τα ίδια τα δάση όσο και τις πυρκαγιές. Είναι σηµαντικό οι 
βοσκοί να συµπεριληφθούν σε αυτή την έρευνα. Ερωτήµατα όπως το πώς οι φωτιές που 
βάζουν οι βοσκοί βρίσκονται σε πρακτική και θεωρητική διάσταση ή αρµονία µε την ανάγκη 
να αποφευχθούν οι καταστροφικές πυρκαγιές, πρέπει να διερευνηθούν ως µέρος αυτής της 
προσπάθειας. Η πληροφορία που παράγεται µέσω αυτού του είδους εθνογραφικής έρευνας θα 
ήταν πολύ χρήσιµη για την απόκτηση της γνώσης σε ό,τι έχει να κάνει µε τη φωτιά και να 
εντείνει προγράµµατα προσέγγισης του κόσµου στα νησιά.  
 
Συµπερασµατικά, ουσιαστικές αλλαγές έχουν προκύψει τα τελευταία έξι µε οχτώ χρόνια σε 
ό,τι έχει να κάνει µε τη διαχείριση πυρκαγιών στην Ελλάδα. Αυτές οι αλλαγές είχαν ένα 
σηµαντικό αντίκτυπο στον τρόπο µε τον οποίο διαχειρίζονται τη φωτιά στα νησιά καθώς και 
στη δυνατότητα να καταπολεµηθούν οι φωτιές πιο αποδοτικά και πιο αποτελεσµατικά. 
∆εδοµένου ότι οι πυρκαγιές που προέρχονται από ανθρώπινες δραστηριότητες συνεχίζουν να 
αποτελούν απειλή για τα τρία νησιά, το ζήτηµα του εάν οι πρόσφατες επιτυχίες στη µείωση 
του αριθµού και της έκτασης των καταστροφικών πυρκαγιών µπορούν να διατηρηθούν 
απεριόριστα στο µέλλον πρέπει να εξετασθεί σοβαρά. Τα αποτελέσµατα αυτής της µελέτης 
που παρουσιάστηκαν σε αυτήν την αναφορά υποδηλώνουν ότι επιπρόσθετα βήµατα είναι 
απαραίτητα να γίνουν για να ενδυναµώσουν την καταπολέµηση των πυρκαγιών στα νησιά. 
Για να γίνουν τα βήµατα αυτά, ωστόσο, απαιτούνται πόροι οι οποίοι δεν είναι διαθέσιµοι στο 
επίπεδο που είναι απαραίτητοι. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α. 
 

Αντίγραφα Συνοδευτικής Επιστολής 
και Ερωτηµατολογίου Έρευνας 
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ΣΥΝΟ∆ΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ 
 
 

Μυτιλήνη, 15 Μαρτίου 2004 
 
 
Αγαπητέ κύριε / Αγαπητή κυρία 
 
Υπό την αιγίδα του Τµήµατος Γεωγραφίας του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, διεξάγουµε έρευνα για τους 
πολιτισµικούς παράγοντες και τους παράγοντες πολιτικής που σχετίζονται µε τις κίνδυνους 
εκδήλωσης δασικών πυρκαγιών στην Ελλάδα, καθώς και της χρήσης της επιστηµονικής πληροφορίας 
στη διαχείριση του κινδύνου πυρκαγιών. Η έρευνα εστιάζει σε τρία νησιά, τα οποία χαρακτηρίζονται 
από εκτεταµένη δασοκάλυψη και από εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, στη Λέσβο, στη Χίο και στη 
Σάµο. Τα αποτελέσµατα της έρευνας µας θα δηµοσιευτούν σε τρία άρθρα σε επιστηµονικά περιοδικά. 
Επίσης τα αποτελέσµατα θα πάρουν και τη µορφή ερευνητικής έκθεσης (report) το οποίο θα σας 
αποσταλεί µετά την ολοκλήρωση της έρευνας. Η έρευνα χρηµατοδοτείται µέσω υποτροφιών του 
Fulbright Foundation στην Ελλάδα στις ∆ρ. Μπάρµπαρα Μόρχαουζ και ∆ρ. Μάρθα Χέντερσον. 
 
Θέλουµε να σας ευχαριστήσουµε για τη βοήθεια σας στην έρευνα αυτή. Συνηµµένα υπάρχουν 
αντίγραφα του ερωτηµατολογίου µε τη βοήθεια του οποίου συλλέγουµε δεδοµένα. Θα µας βοηθούσε 
πολύ αν µπορούσατε να διανείµετε το ερωτηµατολόγιο στα άτοµα από τα οποία θα πάρουµε 
συνέντευξη, συµπεριλαµβανοµένου και του εαυτού σας, πριν από τη συνέντευξη. Αυτό θα συµβάλλει 
στο να υπάρχει ο απαραίτητος χρόνος προβληµατισµού για τις ερωτήσεις και για τη διάθεση 
χρήσιµων στοιχείων. 
 
Οι παρακάτω διευκρινίσεις ζητούνται από τα πανεπιστήµια στα οποία η ∆ρ. Μπάρµπαρα Μόρχαουζ 
και ∆ρ. Μάρθα Χέντερσον εργάζονται (Πανεπιστήµιο Αριζόνας και Κολέγιο Evergreen, ΗΠΑ, 
αντίστοιχα), για τη διασφάλιση της προστασίας εµπιστευτικών πληροφοριών που συλλέγονται κατά 
την ερευνητική διαδικασία: 
 
Εκτιµούµε ότι κάθε συνέντευξη θα διαρκέσει περίπου 45 λεπτά. Όλες οι απαντήσεις θα κρατηθούν 
εµπιστευτικές, και κανένα όνοµα δεν θα εµφανιστεί στις δηµοσιεύσεις. Οι συνεντευξιαζόµενοι 
αποδέχονται τη δηµοσιοποίηση των θέσεων τους και το γεγονός του ότι η πηγή τους είναι δυνατόν να 
εντοπιστεί. Ο συνεντευξιαζόµενος δεν είναι υποχρεωµένος να απαντήσει σε ερωτήσεις στις οποίες δεν 
επιθυµεί να ανταποκριθεί, και µπορεί να διακόψει τη συνέντευξη όποτε επιθυµεί. ∆εν προσφέρεται 
αποζηµίωση για τη συµµετοχή στην έρευνα αυτή.  
 
Αναµένουµε να σας συναντήσουµε και να µάθουµε περισσότερα για την ιστορία των πυρκαγιών και 
για ζητήµατα πυρκαγιών στο νησί αυτό. Αν έχετε οποιαδήποτε απορία ή ερώτηση µη διστάσετε να 
απευθυνθείτε σε µας στο τηλέφωνο 22510-36443. 
 
 
Με Εκτίµηση 
 
 
 
___________________  _______________  
Μπάρµπαρα Μόρχαουζ  Μάρθα Χέντερσον   
 
 
 
___________________  __________________ 
Κώστας Καλαµποκίδης  Θεόδωρος Ιωσηφίδης  
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

 
ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ ΣΤΗ ΛΕΣΒΟ, ΧΙΟ ΚΑΙ ΣΑΜΟ 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 
 

Γενικές Πληροφορίες 
 

1. Ονοµατεπώνυµο: 

2. Θέση Εργασίας: 

3. Οργανισµός / Υπηρεσία: 

4. Χρόνος απασχόλησης στην παρούσα θέση: 

5. Χρόνος διαµονής στο νησί και στην περιοχή: 

6. Γεωγραφικός χώρος ευθύνης: 

7. Σε ποιόν δίνετε αναφορά (σε ποιόν αναφέρεστε) µέσα στην υπηρεσία σας;  

 

Ιστορία των πυρκαγιών στο νησί / στην περιοχή 

8. Σε πόσες πυρκαγιές έχετε εµπλακεί µε οποιοδήποτε τρόπο προσωπικά; (Αναφερθείτε αναλυτικά) 
 
9. Πόσες πυρκαγιές έχουν εκδηλωθεί µέχρι τώρα σε αυτό το νησί; Παρακαλώ δώστε ηµεροµηνίες. 

 
10. Ποιες είναι κατά τη γνώµη σας οι κυριότερες αιτίες των πυρκαγιών;  

11. Ποιες είναι κατά τη γνώµη σας οι βασικότερες αιτίες των πυρκαγιών σε αυτό το νησί και γιατί;  
 
12. Που εκδηλώνονται περισσότερες πυρκαγιές σε αυτό το νησί;  

13. Πως άλλαξε η συχνότητα εκδήλωσης πυρκαγιών διαχρονικά σε αυτό το νησί;  
 
____Τώρα εκδηλώνονται περισσότερες πυρκαγιές 
____Τώρα εκδηλώνονται λιγότερες πυρκαγιές 
____Ο αριθµός των πυρκαγιών είναι περίπου ο ίδιος  
 
 
14.  Πως άλλαξε η ένταση (σε όρους θερµοκρασιών) των πυρκαγιών διαχρονικά σε αυτό το νησί;  
 
____Τώρα είναι πιο έντονες 
____Λιγότερο έντονες 
____Περίπου το ίδιο 
 
 
15.  Πως άλλαξε το µέγεθος των πυρκαγιών διαχρονικά σε αυτό το νησί;  

 
_____Οι πυρκαγιές τώρα είναι µεγαλύτερες  
_____Είναι µικρότερες  
_____Περίπου το ίδιο µέγεθος  
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16. Ποιοι από τους παρακάτω παράγοντες συνέβαλλαν στις αλλαγές αυτές; (Παρακαλώ σηµειώστε όσους 

παράγοντες νοµίζετε) 
 

_____Αλλαγή χρήσεων γης 
_____Ένταξη στην ΕΕ 
_____Αλλαγές στην αγροτική παραγωγή 
_____Αύξηση της ζήτησης για βοσκότοπους 
_____Αύξηση του τουρισµού 
_____Κλιµατικές συνθήκες 
_____Συνθήκες καύσης  
_____Αύξηση δασοκάλυψης  
_____Εγκαταλελειµµένες καλλιέργειες 
_____Αύξηση των πυρκαγιών στα όρια των αστικών κέντρων 
_____Αστική επέκταση 
_____Αυξηµένη οδική πρόσβαση σε περιοχές που κινδυνεύουν από πυρκαγιά  
_____Αυξηµένη πρόσβαση σε χρηµατοδότηση διαχείρισης πυρκαγιών 
_____Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε)  
 

 
17. Κατά τη γνώµη σας σε ποια δεκαετία εκδηλώθηκαν οι περισσότερες πυρκαγιές; (Σηµειώστε µόνο µια) 

 
____1950 ____1960 ____1970 ____1980 ____1990 ____2000  

 
 

18. Ποιες είναι οι στάσεις αυτής της κοινότητας / νησιού για τις πυρκαγιές; Ποια είναι η γνώµη του 
κόσµου;  

 
19. Νοµίζετε ότι ο πληθυσµός αυτού του νησιού θα δέχονταν να πληρώνει περισσότερους φόρους (σε 

εθνικό ή/ και σε τοπικό επίπεδο) έτσι ώστε να προλαµβάνονται και να αντιµετωπίζονται 
αποτελεσµατικότερα οι δασικές πυρκαγιές;  

 
 
Χρήσεις των Πυρκαγιών  

 
20. Ποιος κατά τη γνώµη σας προκαλεί την εκδήλωση πυρκαγιών (σηµειώστε όσα σηµεία νοµίζετε). 

 
_____Αγρότες  
_____Στρατός 
_____Νέοι διαµένοντες σε αγροτικές περιοχές (ιδιοκτήτες εξοχικών κατοικιών κτλ) 
_____Ξένοι τουρίστες  
_____Αυτοί που κάνουν πικνίκ 
_____Προσωπικό συλλογής και διαχείρισης απορριµµάτων  
_____∆ιαµένοντες στα όρια των αστικών ζωνών  
_____Άλλοι (παρακαλώ διευκρινίστε)  

 
  

21. Ποιες από τις ακόλουθες χρήσεις της φωτιάς µπορεί να προκαλούν επικίνδυνες πυρκαγιές (σηµειώστε 
όσα σηµεία νοµίζετε). 

 
_____εκκαθάριση σωρών υπολειµµάτων  
_____εκκαθάριση υποβλάστησης  
_____εκχέρσωση γης για καλλιέργεια  
_____εκχέρσωση γης για κτηνοτροφία 
_____φωτιά για µαγείρεµα 
_____καύση απορριµµάτων 
_____Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε) 
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22. Είναι η έναρξη φωτιάς παράνοµη σε όλες τις περιπτώσεις;  
 

_____ΝΑΙ    _____ΟΧΙ 
 
 

23. Πιστεύετε ότι οι ελεγχόµενες φωτιές είναι ένας αποτελεσµατικός τρόπος αποφυγής του κινδύνου των 
ανεξέλεγκτων πυρκαγιών;  

 
24. Θα µπορούσαν οι πυρκαγιές να αποτελέσουν ένα νόµιµο / θεµιτό µέρος της οικολογίας αυτού του 

νησιού; 
 

 
Χρήση των Επιστηµονικών Πληροφοριών και των Εργαλείων Υποστήριξης Αποφάσεων 
 
25. Συµβουλεύεστε τις προγνώσεις κλίµατος για την παρακολούθηση των κινδύνων από τις πυρκαγιές; 

(προγνώσεις από ένα µήνα µέχρι και ένα χρόνο προκαταβολικά);  
 

_____ΝΑΙ    _____ΟΧΙ 
 
25.1 Αν ναι, από πού αντλείτε την πληροφορία αυτή; (σηµειώστε όσα σηµεία νοµίζετε). 

 
_____Τηλεόραση 
_____∆ιαδίκτυο 
_____Ραδιόφωνο 
_____Εφηµερίδα 
_____Από συνάδελφο – ειδικό 
_____Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε)   
 
25.2 Αν ναι, πότε αντλείτε την πληροφορία αυτή; (σηµειώστε όσα σηµεία νοµίζετε). 

 
_____Το χειµώνα / άνοιξη πριν από την περίοδο των πυρκαγιών 
_____Κατά την περίοδο των πυρκαγιών 
_____Μετά την περίοδο των πυρκαγιών  

 
 

26. Συµβουλεύεστε τις προγνώσεις καιρού για την παρακολούθηση των κινδύνων από τις πυρκαγιές; 
(προγνώσεις από ένα µήνα µέχρι και ένα χρόνο προκαταβολικά);  

 
_____ΝΑΙ    _____ΟΧΙ 
 
26.1 Αν ναι, από πού αντλείτε την πληροφορία αυτή; (σηµειώστε όσα σηµεία νοµίζετε). 

 
_____Τηλεόραση 
_____∆ιαδίκτυο 
_____Ραδιόφωνο 
_____Εφηµερίδα 
_____Από συνάδελφο – ειδικό 
_____Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε)   

 
26.2 Αν ναι, πότε αντλείτε την πληροφορία αυτή; (σηµειώστε όσα σηµεία νοµίζετε). 

 
_____Το χειµώνα / άνοιξη πριν από την περίοδο των πυρκαγιών 
_____Κατά την περίοδο των πυρκαγιών 
_____Μετά την περίοδο των πυρκαγιών  
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27. Χρησιµοποιείτε επιστηµονική πληροφορία για να αξιολογήσετε τον κίνδυνο πυρκαγιών; (σηµειώστε 
όσα σηµεία νοµίζετε). 

 
______Συνθήκες υγρασίας καύσιµης ύλης  
______Συνθήκες βλάστησης  
______∆εδοµένα τηλεπισκόπησης  
______Μελέτες ιστορίας πυρκαγιών 
______Μοντέλα πρόβλεψης πυρκαγιών (πχ. BEHAVE κτλ.–παρακαλώ διευκρινίστε___________) 
______∆εδοµένα δείκτη κινδύνου πυρκαγιών 
______Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε)  

 
 

28. Πόσο προκαταβολικά σε χρόνο κάνετε σχεδιασµό για την περίοδο των πυρκαγιών; 
 

______1 µήνα  _____2-3 µήνες   ______4-6 µήνες  _____1 χρόνο 
 
______πάνω από 1 χρόνο 

 
 

29. Αναλαµβάνετε κάποιες από τις ακόλουθες πρωτοβουλίες σε περίπτωση εκδήλωσης πυρκαγιάς; 
(σηµειώστε όσα σηµεία νοµίζετε). 

 
______Προειδοποίηση πληθυσµού  
______Εκκένωση πληθυσµού 
______Αίτηµα για επέµβαση της πυροσβεστικής  
______Αίτηµα για εφόδια 
______∆ιάθεση τροφίµων και νερού στους πυροσβέστες  
______∆ιαµονή για τους πυροσβέστες  
______Ενηµέρωση αρχών 
______Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε) 
 

 
30.  Έχετε κάποια ειδική εκπαίδευση σε ζητήµατα πυρκαγιών; (σηµειώστε όσα σηµεία νοµίζετε). 

 
______Κατάσβεση πυρκαγιάς 
______Χρήση φωτιάς (πχ ελεγχόµενη πυρκαγιά) 
______Σχεδιασµός αντιµετώπισης καταστροφών 
______Ανακούφιση από φυσικές καταστροφές  
______Επανεγκατάσταση µετά από πυρκαγιά  
______∆ιαχείριση αιτηµάτων µετά από πυρκαγιά 
______Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε)  

 
 

31. Συλλέγετε δεδοµένα σε τοπικό επίπεδο; (σηµειώστε όσα σηµεία νοµίζετε). 
 

______Συνθήκες υγρασίας καύσιµης ύλης  
______Θερµοκρασία 
______Βροχόπτωση  
______Υγρασία εδάφους  
______Συνθήκες βλάστησης  
______Κάλυψη βλάστησης  
______Πρακτικές χρήσεων γης  
______Γεωργικές δραστηριότητες  
______Κτηνοτροφικές δραστηριότητες  
______Τουριστικές και στατιστικές αναψυχής (πχ. αριθµός ποδηλατών, παραθεριστών κτλ)  
______Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε)  
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Πολιτικές 
 

32. Ποιες είναι οι πιο κυριότερες εθνικές πολιτικές διαχείρισης του κινδύνου πυρκαγιών σε αυτό το νησί;  
 

33. Ποιες δυνατότητες υπάρχουν για προσαρµογή των εθνικών πολιτικών µε τρόπο που να αντιστοιχούν 
στις συνθήκες που επικρατούν στο νησί (σηµειώστε όσα σηµεία νοµίζετε). 

 
______Μπορώ να κάνω κάποιες µετριοπαθείς προσαρµογές 
______Υπάρχει ελευθερία για µεγάλες προσαρµογές που να αντιστοιχούν µε τις τοπικές συνθήκες 
______∆εν υπάρχει δυνατότητα προσαρµογών 

 
 

34. Παρακαλώ αναφερθείτε, αν γνωρίζετε, σε συγκεκριµένα παραδείγµατα πυρκαγιών κατά το παρελθόν 
και των πολιτικών που εφαρµόστηκαν για την αντιµετώπισης τους;  

 
35. Υπάρχουν κάποιες ειδικές τοπικές πολιτικές διαχείρισης πυρκαγιών που ακολουθείτε ή διαχειρίζεστε; 

(παρακαλώ αναφέρετε τις πολιτικές αυτές)  
 

36. Με ποιους σχετίζεστε / συνεννοείστε για την εφαρµογή ή την παροχή πληροφοριών σε σχέση µε τις 
πολιτικές αντιµετώπισης των πυρκαγιών; (σηµειώστε όσα σηµεία νοµίζετε). 

 
_______Με τους τοπικούς ιδιοκτήτες γης 
_______Με τους υπευθύνους της διοίκησης  
_______Με τους τοπικούς αιρετούς αρµόδιους  
_______Με τους φορείς του τουρισµού 
_______Με τους αγρότες 
_______Με τους κτηνοτρόφους 
_______Με τους τοπικούς χωροτάκτες – πολεοδόµους  
_______Με τους εκπροσώπους της εκκλησίας 
_______Με τους υπευθύνους της εκπαίδευσης  
_______Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε)  

 

37. Υπάρχουν κατά τη γνώµη σας αλλαγές στην πολιτική αντιµετώπισης των πυρκαγιών που θα πρέπει να 
γίνουν; (Παρακαλώ εξηγείστε)  

38. Τι νοµίζετε ότι πρέπει να γίνει για να µειωθεί ο κίνδυνος εκδήλωσης πυρκαγιών; 

 

Ερωτήσεις µε τη χρήση χαρτών  

39. Παρακαλώ σηµειώστε / δείξτε σε αυτόν το χάρτη την περιοχή ή τις περιοχές στις οποίες είναι 
πιθανότερο να εκδηλωθεί πυρκαγιά στα επόµενα 5 χρόνια. 

40. Παρακαλώ σηµειώστε / δείξτε σε αυτόν το χάρτη σε ποιες περιοχές υψηλής περιβαλλοντικής σηµασίας 
είναι πιο αυξηµένος ο κίνδυνος εκδήλωσης πυρκαγιάς 

41. Παρακαλώ σηµειώστε / δείξτε σε αυτόν το χάρτη που είναι πιο αυξηµένος ο κίνδυνος εκδήλωσης 
πυρκαγιάς για τις ανθρώπινες δραστηριότητες (ιδιοκτησία, αγροτικοί πόροι κτλ.) 

42. Παρακαλώ σηµειώστε / δείξτε σε αυτόν το χάρτη/ες που έχουν εκδηλωθεί πυρκαγιές κατά το παρελθόν. 
Παρακαλώ αναφέρετε αν είναι δυνατόν και την περίοδο / χρόνο εκδήλωσης.  

43. Για ποια περιοχή θα λυπηθείτε περισσότερο αν εκδηλωθεί εκεί πυρκαγιά; ∆είξτε την σας παρακαλούµε 
στο χάρτη. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β. 
 

Συνθετικοί Χάρτες Απαντήσεων 
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Χάρτες 4.4-4.6. Περιοχές των Νήσων Λέσβου, Χίου και Σάµου στις οποίες είναι 

πιθανότερο να εκδηλωθεί πυρκαγιά τα επόµενα πέντε χρόνια 
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Χάρτες 4.7-4.9. Περιοχές υψηλής περιβαλλοντικής σηµασίας των Νήσων Λέσβου, 

Χίου και Σάµου στις οποίες είναι αυξηµένος ο κίνδυνος εκδήλωσης 
πυρκαγιάς 
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Χάρτες 4.10-4.12. Περιοχές των Νήσων Λέσβου, Χίου και Σάµου στις οποίες είναι 

αυξηµένος ο κίνδυνος εκδήλωσης πυρκαγιάς για τις ανθρώπινες 
δραστηριότητες 
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Χάρτες 4.13-4.15. Περιοχές των Νήσων Λέσβου, Χίου και Σάµου στις οποίες έχουν 

εκδηλωθεί πυρκαγιές κατά το παρελθόν 
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Χάρτες 4.16-4.18. Περιοχές των Νήσων Λέσβου, Χίου και Σάµου στις οποίες θα είναι 

περισσότερο λυπηρό εάν εκδηλωθούν εκεί πυρκαγιές 


